

## فہرست مضامین

۴	۱ سوال نمبری
۵	۲ عرضِ ناشر
۸	۳ پیش لفظ
۱۴	۴ بسم اللہ
۶۰	۵ متفرق کمانے

Scanned for  
[www.mahraka.com](http://www.mahraka.com)

مسن سیریں اجھان دریا اسکت دریا  
لالہ مہار کوہ دھمکے جھلکی باغ اسکتہ و باغ



مصنف

شہزادہ محمد حسام الملک سابق گورنر ووش

دالدار

انجمن ترقی کھوار چنرال

## راج عمری شہزادہ محمد حسام الملک مرحوم

محمد حسام الملک مرحوم والی ریاست چترال، عظمت مرشدان الملک  
مرتبے۔ آپ کی مختصر سوانح عمری یہ ہے۔

پمپوش ۲ اگست

تسلیم۔ اسدیہ کالجیٹ سکول، اسلام آباد، پشاور

افغان جنگ میں اراشد کے محاذ پر راج شہزادہ کی

پرگنہ مستون کی گورنری فائز رہے۔

جوڈیشل کونسل چترال کے سربراہ مقرر ہوئے۔

پرگنہ وردش کی گورنری ملی۔

تجارتی مذاکرات کے لیے کابل کا سفر کیا۔

ہندوستانی فوجیوں کے لیے ریاست کا ایکشن مقرر ہوا۔

دفاعی کونسل ریاست چترال کا سربراہ مقرر ہوا۔

انگریزوں نے آپ کو گورنر کے طور پر لائی میں نظر بند کر دیا۔

قیادت رہا ہوئے اور وردش کی گورنری پر دوبارہ فائز ہوئے

۱۹ اگست ۱۹۴۷ء کو شہزادہ ہاؤس، وردش میں آپ نے وفات پائی

## عرض ناشر



خواں چترال کی اشاعت کا اہتمام کرنا انجمن ترقی کھوار چترال کے لیے کیا  
ہی ہے اور یہ کام انجمن کے تمام ممبروں کے ساتھ ایک اہم مقصد کی تکمیل کے ساتھ  
کے ذریعے میں سے ایک اہم فرسٹ سے انجمن کو سبکدوش کرنے کی کوششوں کا حصہ  
حساب کے مصنف شہزادہ محمد حسام الملک مرحوم کا شمار کھوار زبان و ادب اور  
ہندوستان و ثقافت کے عشقوں میں ہوتا ہے مرحوم نے انجمن ترقی کھوار کے ایما  
انجمن چترال کے نام سے پہلی بار چترال میں علم و ادب کی ترویج و ترقی کے لیے  
مہیا کیا تھا اس کی پلیٹ نام سے ۱۹۵۸ء میں پبلک ٹریمریری چترال کے سبزو  
کلی چترال مشاعرہ ہوا۔ اور کھوار کی ترقی کے لیے عملی کوششوں کا آغاز ہوا  
انجمن ترقی کھوار کے ایما کے بعد انہی بنیادوں پر کام کو آگے بڑھا گیا چنانچہ  
مقصدوں کے لیے مالی و نالی فراہم ہونے کے بعد مہادی ترجمیات میں شہزادہ  
تعینات کو شائع کرنا کام ادا کیا رکھتا ہے مہادی کوشش ہے کہ شہزادہ  
عملی کاموں کو ایک ایک کر کے منظر عام پر آئیں اس سلسلے میں ترتیب و تدوین کے مسائل اور  
پہلے کی بعض نامور تحریروں کو وقت کے تقاضوں کے مطابق ڈھالنے کے لیے  
باتی ہے۔ خواں چترال کے مسودے کو قابل اشاعت بنانے میں امین الرحمن  
کی کوششیں لائق تحسین ہیں۔

کتاب کی اشاعت کے لیے عالی اہل و عیال نے پرانے پرانے ترقی کھوار کے راہنما  
 اور پاکستان کے شکرگزار ہیں ایسے ہی کہ حکومت پاکستان کے اس  
 ادارے کے تعاون سے ہم مستقبل میں ایسے دیگر مفید کام کو بھی عملی جامہ  
 دے سکیں گے۔

فقط  
 عنایت اللہ فیضی  
 صدر شعبہ ترقی کھوار چترال  
 ۳۱ - مارچ ۱۹۸۸ء

## پیش لفظ

ذیر نظر کتاب جو خوان چترال کے نام سے شائع ہو رہی ہے مشہورہ ٹیڈ  
 حسام الملک صاحب مرحوم و منقرض کی تصنیف ہے کھوار علم و ادب کے حوالے سے  
 جب بھی کسی موضوع کو چھیڑا جائے تو مشہورہ مسام الملک کا نام ضرور لینا پڑتا ہے  
 موسوف بہرائی انس سہ شجاع الملک کے ساتھ ساتھ اجزا سے تھے تاریخ پیدائش  
 ۲ اگست ۱۹۰۲ء اور تیاں خوات ۲۲ اگست ۱۹۷۷ء ہے۔

کھوار علم و ادب چترال کے اندر اور باہر خلق بن اکور و شناس کرانے میں سرہم مدد  
 نے اپنی ساری زندگی وقف کر دی تھی کھوار زبان ایک منفرد اور عمدہ و قوم کی زبان ہے  
 دنیا کی تمام زبانوں کی طرح صوفی صورت سے صرفی شکل و صورت میں منتقل کرنے کا سلاہ  
 پیچیدہ اور متنازعہ فیہ مسئلہ تھا اس زبان کی عجیب و غریب ہیئت و ترکیبی ،  
 ساخت اور تلفظ کی باریکیوں نے بہت سے اہل علم اور صاحب نشی حضرت  
 جو اس سرزمین میں اپنے اپنے منتخب میدانوں میں اپنے علم و فن کی دھاک بٹھا گئے  
 انہیں بھی مسئلہ کی سنگینوں نے گرہ کٹا ناخنوں کے باوصف کبھی اس عقول لائیل  
 میں ہاتھ ڈالنے کی جرأت نہیں بخشی۔

مشہورہ صاحب بھی ایک عالم تھے بلکہ اپنی ذات میں ایک ادارہ کامل تھے۔ اپنے پیشروں  
 کی طرح گہے پٹے استوں پر چلنے کے کم ہی تامل تھے ان کے دل میں اپنی قوم اور زبان کے  
 ساتھ گہرا لگاؤ تھا اور ان کے اس خیر خواہ جذبے کی راہ میں زندگی کے کسی بھی مرحلے پر  
 دلنے کے انقلابات اور فرائض کے روز افزوں بہتے نکلے حاصل نہ ہو سکے۔

کھوار زبان و ادب سب کے لیے آج ہم زبان کے ساتھ ادب کا نام بھی استعمال کر

سکتے ہیں دراصل مہر موم مصنف کی کاوشوں کا مقصد ہے انہوں نے اپنی کوششوں سے نہ صرف ایک نادر کھوار کی سنگلاخ زمین میں مہر موم کی آبیاری کی بلکہ خود موم کی شہادت اور ہمدردی و تہجد کو اس کو کوسے میں کوئی دقیقہ فرما کر گذارنا نہیں کیا۔ زبانِ دانی کے علاوہ انہوں نے کھوار زبان و ادب میں نہ صرف اپنی پیسوں میں تصنیف و تالیف کی شاندار روایات کا آغاز کیا بلکہ تاریخی، سیاسی سماجی سستی کو انہیں اتنی مہینوں میں کو بھی اپنے اویسبانہ اور محققانہ فرائض کے دائرہ کار میں سمیٹا۔

مشہور اور صاحب کی تہذیبیات منظم و متر و دونوں پر حاوی ہے ان لغاتین کی حدود پر تہذیبی تہاں جاتی ہے جن میں سے بعض ایک زیلہ برطن سے آراستہ ہو چکے ہیں لہذا مسودات کو ناشدوں، تبصرہ نگاروں، خطاطوں اور تہذیب شناسیوں کی سہیل انگہ بھی نے گہنا دیا ہے۔ اور پینہ ایک کو یکجا کر کے جو بہت نئی اس جہتی مشعل کی لوگوں کو زندہ تائیدہ رکھنے کی کوششیں کی جا رہی ہیں جو کھوار تہذیب اور روایات کے انہیں میں مصنف مہر موم نے جلائے تھی۔

یہ کتاب کو شائع کر کے شہرام پر لانے میں اسی مقصد کو ملحوظ خاطر رکھا گیا ہے یہ کتاب مہر موم کی اردو تصانیف میں سے ہے جس میں انوارِ قلم کے ان سادہ پیکوٹوں کا ذکر کیا ہے جن کا اس نظر انہیں میں صدیوں کا رو بہ چلا آ رہا ہے و صاحب ڈکٹریٹ پکوان کا یا ذیلی سطح پر روٹی کا حسین اکثر گیسوں کا عنصر مندرجہ موجود ہے انہیں یہ ہے انسانی تاریخ کا وہ پہلا کائناتی رکت جو حضرت انسان کو جنم کیے باہنریوں سے چھٹکارا دلا کر انہیں خاک پر لا آبا کر گیا اور اس خوشی میں ہمارے باہر ایک روایت کے موجود ہیں تین سال تک رونے سبے حسین میں اضافہ و ترمیم کی خاطر کیا بھی

قوموں سے کوششیں کہ جس کے نونگن جھوٹوں نے سارے صاحب شریعت کو کوسے کے ہم آہنگ کر دیا ہے کھاتے پیتے سبھی نڈکار اس "لغزش از بہت نماز آتش قیاب" کو متر پر سنوارنے اور اس میں رنگ میرزا کے بے سی بشت کرتے رہے شاعروں نے اس کا خوب گن گویا اس کے ذکر سے زبان کو چھٹکارا بخشا "منظیر کبریا" وہی نے یہاں تک کہا کہ

قرینا میں سے سب کمال میں دہلے کے واسطے

بنوں کے برتنیوں میں رمان کے بعد اومہ ویت کی مقدس کتاب "دیوانی کمال" میں اس کا تذکرہ ہوا ہے

رکھ کے پڑھوں کہ وہاں لکھتے بہت سے

تو کھاتے حضرت آدم یہ میسزے روٹے

تھوڑا آگے چل کر حضرت غالب نے دل کو بھی اس میں نشان کر کے اسے دولت دین و دانش کی دل یعنی علامت ظاہر کیا ملاحظہ ہو۔

بھجی ہے جو بھکوشنا ہجماہ نے دال

ہے دولت دین و دانش و داد کو دال

تیسری یہ تو ایک جملہ متفرقہ تھا موضوعات کے حوالے سے بات کرتے ہوئے آپ ان مندرجات سے اندازہ کیجئے گا کہ کھو کھو نے آٹے، ٹھکی، ٹکڑے، سبھی اور اور کئے سادہ علامت سے اپنے دستہ خوان کو کس قدر وسعت دیا ہے اور پھر اس قوم کی خدمت طرزی، دینت المشرق اور تھوٹے پسندی کی دل کھول کر داد دیکھئے جو بنوں حکیم الامت حضرت علامہ اقبال ان اشعار کے مصداق پر پوری اترتی ہے۔

لوشب آفریدی، پبلش امر موم، قوئل آفریدی، دیان امر موم

دیوان و کبیرا آفریدی، نیان و گلزار و ان آفریدی

اس شہر کا پس منظر لیوں بیان کیا جاتا ہے کہ کسی زمانے میں گلگت کے حاکم نے چترال پر اپنا ناک حملہ کر کے تخت و تاج پر قبضہ کر لیا اور حکمران منگل خاندان کے اذکار کو ملک سے ہوا پڑا چنا پھر اس خاندان کے ایک وارث شاہ سنگین علی ثانی حکومت و اقتدار کی بازیابی کے مقصد کے پیش منظر بارشاہ نندش جہاں کے پاس جا پہنچے اور اس کی درخواست کی کہ شاہ باہد عادات و اطوار اور تیز و طراز ذہن اور بڑے سنج طبیعت کے مالک ہونے کی بنا پر شاہ نندران کے محرم ہو گئے وہ ان کی دلیبی پر فرمانبرداری تھے ایک موقع پر جب شاہ جہاں کشمیر میں باغ بگولہ میں معروف تھے تو سنگین علی نے اس کو اور رخصتی کی درخواست کا اعادہ کیا شاہ جہاں نے کہا کہ شہزادے کو بہنا (چترال) کے پہاڑوں میں کیا رکھے کشمیر میں جاگیر دینے دیتا ہوں یہیں آرام سے رہو شہزادے کو وطن کے سنگ و شجر دکھ رہے تھے اور ان کے دل کو خانہ گیس کی محبت تھی شاہ جہاں نے سمجھ ہی شہر منڈ سے لیکر حالانکہ شہر میں چترال کے جس مقام یعنی "ابو گان" کا ذکر کیا گیا ہے وہ چترال کے مناظر میں کسی خاص اہمیت کا حامل نہیں شاہ جہاں کو سمجھ گئے کہ

ملوک کرگئی ویرانی سامنوں کے صدیا  
شہر میں بے درگاہ جگلوں کے پاسی کا

کتاب کا دوسرا حصہ موسوم بھاشن چترال اس علاقے میں پائے جانے والے میوہ خجرات پھلوں اور سبزیوں کے ذکر پر مشتمل ہے ایک ایک پھل کی بین میں میں تیس اقسام کو گنوتے اور ان کے لڈانڈوں اور اس کے تفصیلی ذکر سے معنی کے اس علم کے عمیق مطالعے اور تجربے کا اندازہ ہو جاتا ہے۔ کتاب کا سہر ف اول نصف کے خاندان کے ایک پیشو سنگین علی بہتر چترال کے اس شہر سے شروع ہوتا ہے۔

گلشنے کشمیر پیشے بچکانے داغ است و باغ  
لاباد کوہ و کس اجمالی باغ است و باغ

ابن الرحمن چغتائی  
درویش

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

محمد عربی تو ستر عالم  
دو دیری کورے بدر بچ عالم  
تارستہ شین تاج اوچہ براق اوچہ علم  
استفاداری شیب تہ لوت اوچہ قالم  
تہ مقدوم جسم دست کو تالی بیت اوچہ دم  
سہراں مہر سہر شین فینع الہم  
پسنی بادشاہ مہر مہر اوچہ کرم  
خدا فی نگہبان جبرئیل تہ خاوم

صنعتن کیو کوئی یہ مرثو قالم  
وینو خدمتہ تن ثر نو مسالم  
دویری تو کوئن بوجہ و با قحط اوچہ الم  
عربوسید بادشاہ مجم  
یرمس بزم دیامت کو رک مصباح النظم  
جسم خستین حنادن جبرئیل الشیم

مراجرتہ بو خاوا براق تہ استور سدرہ تہ تمام

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کھانا انسان کی اہم ترین ضروریات میں سے ہے کیونکہ بحیثیت حیوان کھانے کے بغیر جیسا مثال ہے جب یہ منظر دقیق دیکھ جائے تو واضح ہو جاتا ہے کہ انسان دنیا کے سارے اھنڈے صرف پیٹ کی خاطر کرتا ہے اس بنا پر بہت سے فلاسفیوں کا خیال ہے کہ انسانی خواہشات میں اول نمبر پر کھانے کی خواہش ہے اور باقی سب خواہشات اس کے تابع ہیں۔

ہر ذی دماغ کے لیے کھانا ضروری امر ہے کیونکہ انسان ذی عقل حیوان ہے اس لیے اس نے اپنے ماکولات کو ذوقہم بنانے کے لیے پکانے اور ابلانے اور تمیز کرنے کی ترکیبات ایجاد کی ہیں۔

اگرچہ خام کشیدہ میں قدرتی عناصر بدرجہ اتم موجود ہوتے ہیں اور پکانے اور ابلانے سے ان کا ضائع ہونے کا احتمال ہے تاہم ان عملیات سے کھانا ذوقہم بن جاتا ہے اور مفید ترین مقاصد پوسے کرتا ہے اگرچہ خوراک کی ایک جنس میں کسی عنصر کی کمی ہو تو اس کی کسی دوسری جنس کے ساتھ ملانے سے یہ کمی دور ہو جاتی ہے یہاں سے کھانا تیار کرنا دوسرے دور میں قدم رکھتا ہے اس میں سالنوں میں تیل ڈالنا یعنی گھی کا استعمال اور گوشت اور شوبا پکانا شامل ہیں کئی ایک اجناس کو ملا کر اس ضمن میں آتے ہیں پھر انسان دیکھ لیتا ہے کہ بعض اجناس کو کھانے سے کوئی سے کوئی خاص فہم کی بدنی تکلف مرفع ہو جاتی ہے تو یہاں سے کھانے کے ذریعہ مسابحہ مناجات کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے آخر کار جب تدنیت ترقی کرتی ہے تو وہ کھانے کا کھانے سے دل کترانے لگتا ہے اور محرم مصالح اور مریح کے استعمال سے ذائقہ کی کس کو کترانے اور انہماک کھانا کو ذوقہم اور خوشوار بنانے کی فکر میں

گفتا کہ اس دور میں آداب و طعام خوردی مرتب ہوتے ہیں اور تاتاریہ  
 خوراک وغیرہ خلقین کے ہاتھ میں آ رہا تھا، تبصیر کرنا وغیرہ خاص آیت  
 ان جہاں سندبر بالا مضمونہ کو جو نظر رکھ کر یہ کہا جا سکتا ہے کہ کسی قوم  
 کے سابقہ تمدن اور ترقی کو جانچنے کے لیے اس قوم کے "دسترفشان"  
 یعنی کھاؤں کو دیکھنا چاہیے کہ اس قوم نے اس ضروری آیت میں کتنی ترقی کیا ہے  
 جو کہیں سے کھو قوم کے تمدن کے ہر پہلو کو نمایاں کرنے کا سبب  
 کر لیا ہے اس لیے یہ کتابچہ موسوم "خوان چترال" مرتب گردا ہوں تاکہ  
 معلوم ہو جائے کہ اس میدان میں کھو قوم سے اس ضروری آیت میں کتنی پیش  
 رفت کی ہے موجود وقت میں بد قسمتی سے موجودہ قوم نہایت احساس کمتری  
 میں ہے اور اپنے ہر ترقی و رش کو مشکوک نظروں سے دیکھتی ہے حتیٰ کہ لوگ  
 اپنے تباہی کھاؤں کو اپنے بہانے کے سامنے لاتے ہوئے شرم لگیں کرتے  
 ہیں۔ حالانکہ موجودہ زمانے کے علماموں پر وہ کسی صورت میں بھی دلگہر  
 پاکستان جماعتوں کے حسب و طرز کوئی وجود کی بنا پر تیار نہیں کر سکتے، کیونکہ  
 نوآبادی شاگرد استاد کا مقابلہ کب کر سکتا ہے جبکہ دیگر مسائل میں دیکھا ہے  
 بہر حال چار ماہیاد ضروری معاشرت ہم پر مسلط ہونے والی ہے  
 اگرچہ الی کھانے ضبط کھم پر نہ لانے کے لیے تو وہ دن گذر نہیں جاتا یہ لوگوں  
 سے خوب جانیں گے اور کون جانتے گا کہ ہمیں کہ ان کھاؤں کے پکانے کا  
 طریقہ کیا تھا۔ ہر گز کے کھانے کٹر دیاں کی آب و ہوا کے مطابق ہوتے  
 ہیں اس لیے شاید چترالی کھانے گرم معاشوں کے نہ ہونے کے سبب دیکھیں

کو پسند نہ آئیں لیکن عقلائیہ کے لحاظ سے وہ دو مہینوں سے کہیں نہیں  
 چھوڑیں، ان آیت سے چند دن واقف نہیں ہوں اس لیے اگر یہ کتابچہ ترقی  
 کھاؤں کی تیاری کی تفصیلات میں ناقص ہو آئندہ جاننے والے صحابہ سے  
 غور کریں گے۔

3

اگر کسی کو شک ہو کہ تیم چترالی کھاؤں کی میں بعض چیزالی ہونے کی وجہ سے  
 تعریف کرنا نہیں تو وہ تجویزی کرنی ڈونڈ جو والہ شہادت کا سرکاری تھا  
 اعلیٰ حضرت بہتر ان ملک کے رہنے میں تین ماہ چترال آ رہا تھا اناب ملاحظہ فرمائیے  
 جس میں اُسے بہتر افضل ملک کے دسترفشان پر چنے ہوئے کھاؤں کا ذکر کیا ہے  
 اور بہتر ان ملک کے مہربوں کا حال ترقیوں کے ساتھ لکھا ہے کئی قسم کے  
 بکے ہوئے چاول اور کھاؤں کا ذکر کیا ہے۔ اور ان کی لذت کی بھی تعریف کی ہے  
 یہی ایک سند کافی ہے کیونکہ اگر یہ ہے یا تعریف نہیں کیا کرتے ہیں۔

## روزمرہ کھاؤں کے اوقات

فقروں گھر والوں میں مذہب دین اور تاتاریہ میں کھانے کھانے ہوتے ہیں ان کے نام  
 اور خصوصیات درج ذیل ہیں۔

### پاک

نامشہ کو اسمہ کہتے ہیں طوٹ آٹا سب کے وقت کھایا  
 جاتا ہے اس میں کارڈی اور لکی کی قسمیں پیش ہوتی ہیں اس زمانے میں چائے  
 نے اس کا جگہ لے لیا ہے۔

**چیشٹ** :- پنچ کو کہتے ہیں حکمران اس وقت مہر کہ میں کھانا کھایا کرتے تھے  
چاول۔ سالن وغیرہ اس وقت کھائے جاتے ہیں۔

**مردیج** :- عطرانہ کو کہتے ہیں گرمیوں میں جب دن لمبے ہوتے ہیں  
تو اس کی ضرورت پڑتی ہے اس وقت غلندہ یا بیڑیاں کھانے کا دواغ متا  
اس زمانے میں اکثر چائے پر اکتفا کیا جاتا ہے

**لبوت** :- ڈنر کو کہتے ہیں یہ بھی برا کھانا ہوتا ہے حکمران اس وقت  
مہر کہ کیا کرتے تھے۔ چاول۔ سالن۔ ران دیر اور اس وقت کھایا جاتا ہے۔

**چھوٹی لبوتی** :- بدترین جب رات کے کھانے کے بعد ناتج اور  
گمانے کی مخلوق میں زیادہ دیر تک بیٹھے رہتے ہیں تو سونے سے پہلے  
کچھ کھانے کو بھی چاہتا ہے اس کو چھوٹی لبوتی یعنی سپر کہتے ہیں اس میں کباب وغیرہ  
کھاتے ہیں ان اوقات پر ہر شخص اپنی استطاعت کے مطابق کھانا کھانے میں  
چیشٹ اور لبوت زیادہ اقسام کے کھانا پر مشتمل ہوتے ہیں۔

مختلف مواقع پر کھانا دینے کا دواغ ہے جن کا ذکر خالی از دلچسپی ہو گا  
اہم امور کے طور سے ہوتے ہیں اور بعض رشتہ داری کی رسومات اور بعض  
شیات کے سلسلے میں بعض حکومتی واجبات اور کچھ کارگیروں کی کارکردگی کے  
معاوضے کی صورت میں ایسے جاتے ہیں ان کے نام اور قدرے تفصیل  
ذیل میں درج کی جاتی ہے۔

اگر کوئی مہمان آئے یا کوئی نیا کام شروع کیا جائے تو اس وقت اسپیری کرنا لازم  
امر ہے دودھ سے بنی ہوئی اشیاء مثلاً پنسیر وغیرہ پیش کیا جاتا ہے کچھ  
تولڈ ہونے پر شادی اور بیاہ کے موقع پر اسپیری ضروری جاتی ہے اشک شادک  
کے ساتھ پنسیر پیش کرنا ضروری خیال کیا جاتا ہے

دعوت دینے کو چیشٹ دیک کہتے ہیں اگر کسی کو اپنے گھر کھانے پر بلایا جائے  
تو وہ چیشٹ اور اشخاص کو لے کر آ جاتا ہے یہ اندازہ کرنا مشکل ہو جاتا ہے کہ کتنے  
لوگ آئیں گے اس لیے قدر سے زیادہ پیکانا پڑتا ہے۔

کھانا پیک کر دوسرے کے گھر لے جانے کا بھی دستور ہے اس کو چیشٹ ایک کہتے  
ہیں اگر کسی کے گھر منتر سماں آیا ہو تو کسی دوسرے گھر سے بھی کھانا بھیجا جاتا ہے بسا  
اوقات ایک بڑے خال میں چاول بھیجنے پر اکتفا کیا جاتا ہے چیشٹ سے ضرور کچھ  
نہ کچھ کھانا چاہیے کہانے کے بعد بسم اللہ اللہ کر کہنے کے بعد "برکت" کہنا  
چاہیے اگر کھانے کے اچھے پکنے کی تعریف کر دی جائے تو وہ لوگ کس قدر خوش  
ہو جاتا ہے۔

عیدیں یا کسی دوسرے بہواروں مثلاً اپکا ایک وغیرہ کے موقعوں پر اپنے نزدیک سے  
رشتہ داروں اور دوستوں کے ہاں کھانا پیک کر بھیجنے کا دواغ ہے اس کو پیش کہتے  
ہیں۔

رشتہ دار یا شیر موڑی اکثر مکی یا ذبح کیا ہوا سالم جانور کجاوے میں رکھ کر اپنے  
رشتہ دار یا شیر شادک کے لیے لائے۔ ران چیزوں کو اپنے ہمسایوں میں تقسیم  
کرنے کا دواغ ہے۔ اپنی حیثیت کے مطابق کجاوے لاشے جلتے ہیں شادک کے  
بعد جب لڑکی سسرال پہنچ جاتی ہے تو ایک کبر ذبح کر کے اور چایاں پیک کر



یک کھانے میں دکھ کر سسرال کے گھر بھیج دینے کا علاج ہے اسکا کو کوئی بار لکھا جاتا ہے۔  
بچہ تعلیم شروع کرنے وقت استاد کے لیے کھانا دیا جاتا ہے جس کو "سرفروشا" کہتے ہیں

**ڈیگ ہوش** یہ تیرنا سیکھنے کے وقت سب تیراک پارنکے مسروں کو دیا کے کھانے پر کھانا دیا جاتا ہے جس کو ڈیگ ہوش کہتے ہیں

**چھیسر (دودھ)**  
چترال میں چھرا گاؤں کی قلت کی وجہ سے بڑے پیمانے پر دودھ دینے والے جانوروں کا پالنا نہیں ہے تاہم سرد پیمانے پر گائے بھری بھیسر پال جاتی ہیں نہایت سرد علاقوں میں زرخ (خوش گائے) اس غرض سے پالے جاتے ہیں جنوبی علاقوں میں کھیر پالنا زیادہ پال جاتی ہیں اس قلت کو مد نظر رکھتے ہوئے اگر دودھ سے بنی ہوئی مصنوعات کی کثرت کو دیکھا جائے تو عقل آگے بھاگے۔ کہ اتنی زیادہ اشیاء بنانے کا طیال کس طرح لوگوں کے دلوں میں پیدا ہوا زمین دودھ سے بنی ہوئی اشیاء اور شناخت کا طریقہ درج کرتا ہوں۔

**(۱) خم بلوخ**۔ ملائی کو خم بلوخ کہتے ہیں اس کے حامل لڑکے کے دو طریقے ہیں (الف) اگر تازہ دودھ کو کچھ عرصہ بغیر پلانے رکھا جائے تو دودھ کے اوپر ملائی خم جاتی ہے اس کو موخو بلوخ کہتے ہیں اس کو آہستہ سے دودھ

کاسل سے چمچ کے ذریعے اٹھا کر رکھتے ہیں (ب) اگر دودھ کو ابالا جائے تو اس پر ملائی خم جاتی ہے یہ ملائی کچھ عرصہ رکھی بھی جاسکتی ہے اور خراب نہیں ہوتی۔ اول الذکر رکھنے پر کھٹی ہو جاتی ہے اگر خم بلوخ کو آگ پر گرم کیا جائے تو جیل نکلتا ہے جو کھانے اور کالشی کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے

**(۲) تیرین**۔ اگر تازہ دودھ کو کسی برتن میں ڈال کر رکھا جائے اور اس میں تھوڑے مٹی (پیلے سے رکھا نہا ترشش دودھ کا نمیرہ) ملا یا جائے تو رات بھر رکھنے سے یہ دودھ خم جاتا ہے اس کو تیرین کہتے ہیں چونکہ یہ ابالا ہوا نہیں ہوتا اس لیے برشم کے جراثیم اس میں موجود ہو سکتے ہیں اس لیے اس کے کھانے سے احتیاط برتنی چاہیے۔

**(۳) ماچھیسر**۔ ماچھیسر وہی کو کہتے ہیں اس کو ابالنے کے بعد قدرے نیم سرد ہونے پر مٹی ملائی جائے اگر گرم حالت میں مٹی کی ترشش ملائی جائے تو دودھ پھٹ جائے گا جس حالت برتن میں یہ رکھا جائے اس کے نیچے گرم رکھو یا پچا ہے تیرین اور ماچھیسر کے برتن کو پلانا نہیں چاہیے اور خوب دھوئے گا۔

**(۴) چکاچھیسر**۔ اگر تیرین کے علاقے کے لوگ ماچھیسر کو موٹے پکڑے کے تیلے میں ڈال کر رکھتے ہیں جس کا سبب زائربانی پیکلر جراثیم اس کو تازہ رکھ سکتا ہے اس کو چکاچھیسر کہتے ہیں۔

(۵) **پھینک** :- دودھ کو بالکل گرم گرم حالت میں اگر ترشی اس میں ملا دی جائے تو دودھ پھٹ جاتا ہے تھوڑی دیر رکھنے سے پانی اڑ پڑتا ہے پانی کو علیحدہ کر کے باقی مادہ کو ربانے سے زائد پانی میں خارج ہو جاتا ہے اس کو پھینک کہتے ہیں۔ بہت شیریں ہوتا ہے۔ بہت دلوں تک رکھ نہیں جا سکتا تازہ کھانی چاہیے ورنہ ترش ہو جاتی ہے۔

(۶) **پھینکی** :- پھینک کو اگر قدر سے زیادہ دبا کر شک کر کے ٹکی بنائی جائے تو اس کو پھینکی کہتے ہیں۔ یہ نسبت پھینک کچھ زیادہ عرصہ رکھیں جا سکتی ہے۔

(۷) **شے تو** :- لسی سے کو شے تو کہا جاتا ہے شے تو تین اشیاء سے تیار ہوتا ہے (الف) ترین مہرا کے بنانے سے تو شے تو سے مکھن زیادہ نکلتا ہے مگر اس کی لسی زیادہ ترش ہوتی ہے (ب) ماچھیر سے اگر بنائی جائے تو لسی بہت اچھی ہوتی ہے۔ لیکن مکھن زیادہ نہیں نکلتا (ت) لسی سے اگر خوب (د) الف) کے طریقے سے جمع کی ہوئی ملائی ترش ہو جائے (زیادہ دیر رکھنے کے بعد) تو اس سے بھی شیتو بنایا جاتا ہے اس شیتو کو کھر کہا تو شیتو کہا جاتا ہے۔ یہ لسی پینے میں بہت اچھی ہوتی ہے مکھن بھی سب سے زیادہ حاصل ہوتا ہے شیتو بنانے کے دو طریقے ہیں (الف) مندرجہ بالا تینوں اشیاء میں سے کسی ایک کو مٹی کے شے کے نام برتن (جس کو اندر کہا جاتا ہے) میں ڈالتے ہیں اس شے کے درمیان ایک کھڑی استاء کرتے ہیں بس کے

پھینک پر لسی کے پھینکے کی طرف چار پر گئے ہوتے ہیں اور اوپر کے حصہ کو شے سے باہر لسی ستون یا پول سے بانڈھے رکھتے ہیں تاکہ شے کے پینڈے کے ساتھ پیوست نہ ہو جائے بلکہ ڈرا سا اوپر رہے اس کھڑی (جس کو غور میرا رو کہا جاتا ہے) کے درمیان چھڑے سے بنی ہوئی رسی پھینکتے ہیں اس کے لٹکے لٹکے لٹکے کو اپنے ہاتھوں میں لے کر باری باری آگے پیچھے کھینچنے سے وہ کھڑی گھومتی ہے جس کی گردش کے سبب منحنی فریوگل *Conifugal* کے اصول کے مطابق مکھن علیحدہ ہو جاتا ہے اور لسی شے سے رو جاتی ہے سارے وقت وقفہ وقفہ تھوڑا تھوڑا پانی ہی اس میں ڈالا جاتا ہے یہ لسی بہت صاف اور ستھری ہوتی ہے۔

(۸) **ترین** یا **ماچھیر** یا **خومبون** کو چھڑے کی مشک میں ڈال کر تھوڑا سا پانی بھی علیا جاتا ہے اور مشک کو اس سے بھر کر دکان کو بانڈھا جاتا ہے پھر اس مشک کو عورت اپنے زانو پر رکھ کر ایک طرف سے دوسری طرف ملاتی رہتی ہے کچھ عرصہ اس کا کرنے سے مکھن علیحدہ ہو جاتا ہے

(۹) **مسک** :- مکھن بنانے کا طریقہ اوپر لکھا جا چکا ہے مکھن حاصل کرنے کے بعد اس کو کسی مذہ دھو یا جالبے اور خوب دبانے سے لسی کا باقی ماندہ حصہ خارج ہو جاتا ہے مکھن بہت وقت تک نگاہ نہیں کیا جاسکتا رکھنے سے اس میں بو اور ترشی آ جاتی ہے۔

(۱۰) **دھون** :- مکھن کو پگھلانے سے پالی دھیرو منت بن کر اوپر

آتا ہے جس کو ہم کے دل سے باہر پھینکنا ہے آخر کار ماں تیل باقی رہتا ہے جو قشر ہونے پر ہم کو دھون (گھسی) بن جاتا ہے

(۱۱) **پیرا لودھون :-** اگر گھسی کو کئی سالوں تک رکھا جائے تو اس کو پیرا لودھون کہتے ہیں اگرچہ اس میں کڑواہٹ اور لہو آجاتا ہے تاہم اس کو بہت قیمتی خیال لیا جاتا ہے اور وہ شمار کیا جاتا ہے اگر گائے کا گھی ہو تو بہتر بنا ہے گائے کے دودھ کا مکھن اور گھی دو لہلا زرد ہوتے ہیں اور بکری کے سفید دودھ جاتے ہیں۔ جھیر اور خوشی گاڑ کے دودھ سے بنا تو مکھن بہت مقوی اور زرد ہوتا ہے۔

(۱۲) **تازہ مسک :-** اگر دودھ ترش ہونے سے پہلے لسی بنایا جائے تو اس سے تازہ مسک نکلتا ہے جو مقدار میں بہت ہوتا ہے اس کو دانی کے طور پر مر لہیوں کو کھلایا جاتا ہے۔

(۱۳) **شوپھنیک :-** لسی کو اگر آگ پر اُبالا جائے اور اس میں ترشی ملائی جائے تو خود سے عمر میں شیتو جھٹ جاتا ہے کچھ منٹ رکھنے سے شوپھنیک نیکے بیٹھ جاتی ہے سیلو یا پانی اور پیرا آجاتا ہے شوپھنیک کو دیا کر مزیں پانی نکالا جاتا ہے۔

(۱۴) **سیلو :-** شوپھنیک میں سے گھونٹنے کے بعد جو پانی باقی رہتا ہے

اس کو سیلو کہتے ہیں یہ دوانی کے طور پر مر لہیوں کو پلایا جاتا ہے۔

(۱۵) **پھوشنگ :-** سیلو کو نرم آبیچ پر اُبانے سے آخر کار پانی خشک ہو جاتا ہے اور جو خشک شدہ مادہ رہ جاتا ہے اس کو پھوشنگ کہا جاتا ہے یہ ترشی کے طور پر استعمال ہوتا ہے ڈھیلے بنا کر رکھی جاتا ہے اس کو دوانی کے طور پر رکھی یا جاتا ہے اور مالش کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔

(۱۶) **گکڑا :-** شوپھنیک کو خوب اُبا کر خشک کر کے گولہ بنا یا جاتا ہے اس کو گکڑا کہتے ہیں یہ مہینوں تک رکھ جاسکتا ہے۔

(۱۷) **آشیتونو :-** شوپھنیک کے ساتھ مکھن ملا کر بقدر ذائقہ تک ملا کر کھا یا جاتا ہے آشیتونو کہتے ہیں تازہ کھا یا جاتا ہے۔

(۱۸) **قوت :-** ماچھیر کے پانی نکال کر گوندھا جاتا ہے پھر کھیاں بنا کر خشک کرتے ہیں اس کو قوت کہتے ہیں زمانے تک رکھا جاتا ہے اور ترشی کے لیے طما میں ملا یا جاتا ہے۔

(۱۹) **کیراڑ :-** کیراڑ بنانے کے لیے خوش شدہ دودھ میں زراعت ملا یا جاتا ہے یہ ایک سال تک بچھڑے کے دودھ کے شکم کو خشک کرنے سے بچتا ہے بوقت ضرورت اس کو پانی میں گھونٹنے سے ترشی پانی حاصل ہوتا ہے

جب اس پانی کو جوش کر دیا اور وہ میں ملائے ہیں تو دودھ پھٹ جاتا ہے یہ نہایت دلچسپ بات ہے کہ ریاستہائے کالکان میں یہی چیز پیرنٹے کے لئے استعمال ہوتی ہے شاید سکندر اعظم کے ہرا یوں نے یہ طریقہ یہاں پر لانچ کیا ہو۔ مگسیریا کے پشمیر اور وہی کی خول کا بامٹ اس چیز کو مٹلاتے ہیں جس کے سبب یہ عظیمہ شدہ مادہ دودھ نمائے سے جٹا ہوتا جاتا ہے اس کو عظیمہ کر کے ملکی بنائی جاتی ہے جس کو کھڑا رکھتے ہیں ہاتھوں کے لوگ مٹی کو بالکل خالص کرتے ہیں جس کے سبب ان کو کھڑا کا ذائقہ جلد ہوتا ہے اور کئی سال تک بجز خراب ہونے دکھایا جاسکتا ہے بہت سخت بن جاتا ہے چترالی کھڑا اتنی زیادہ مدت تک نہیں رکھا جاسکتا اور بو پکڑ کر خراب ہوتا ہے۔

(۱۹) **بوٹراڑی** :- جو پانی باقی رہ جاتا ہے اس کو نرم آگ پر اچھکے دینے سے گھماتے رہنے سے جو ملائی غاشے حاصل ہوتی ہے اس کو بوٹراڑی کہتے ہیں نہایت مفوی چیز ہے۔

(۲۰) **اس تی غنی** :- بوٹراڑی بننے کے بعد جو دودھ ناپانی باقی رہ جاتا ہے ان کی لہنی بنانے سے مٹی حاصل ہوتی ہے اس گھی کو استغنی کہتے ہیں اس کو بہت کم غانت والا گھی کہ جاتا ہے کھڑے وغیرہ خود اکیلتے ہیں

(۲۱) **ابادا** :- کھیراٹوں کی مٹیوں کو دودھ سے گھر کے اس میں جتا ہو

سکے نمک زیادہ ملا کر ٹیکے میں ڈال جاتا ہے کچھ تھیل دار پانی ان سے برآمد ہوتا ہے اور تھوڑا سا مزید پانی ٹیکے میں ڈال کر منہ بند کر کے پھوڑا دیتے ہیں بہت دقت تک رکھے جاسکتے ہیں اشتباہاً اور چیز ہے۔ یہ پانی پیا جاتا ہے مایع سفر اخیال کیا جاتا ہے اس کے ساتھ بہت روٹی کھائی جاتی ہے۔

(۲۲) **پنڈیر** :- دودھ سے بنی ہوئی مسندرج ذیل اشیاء کو دبا کر رکھنے سے پنڈیر بنتا ہے پھینک، کھیراڑ، بوٹراڑی، خوبوٹ وغیرہ ان میں سے کسی ایک چیز کو خوب گوندھا جاتا ہے گھنا پارچے کے درخت کے پھلکے ہلکے ہلکے سے ڈھکری ناپا مینر بناتے ہیں جس کو دارکھنی کہتے ہیں جس میں یہ خوب دبا کر بھرتے ہیں پھر اس ڈھکری کو گھٹا بڑھاپہ لینی بوڑیاں سے پیٹ دیتے ہیں اور درخت کے چھلوں سے خوب منہوظ باندھتے ہیں اس کو ایسی مگر زمین کھود کر دباتے ہیں جس کے اوپر روان پانی جاری رہے تاکہ سرد رہنے کے سبب خراب نہ ہونے سے بچ جائے تاہم کئی مہینے گزرنے پر اس میں بو کا پیدا ہونا لازمی امر ہے۔ اگر تھوڑی سی مٹی بے اعتباری کی جائے تو جو بہت تیز ہوتا ہے اس کی بو اور ذائقہ اس پنڈیر کے بالکل مشابہ ہوتا ہے جس کو "گارگے زولہ" کہا جاتا ہے جس کو یورپین بڑے مرقے سے کھاتے ہیں کھاتے ہوئے زبان کو تھوڑے سے تیز بھی گھٹا ہوا ہوتا ہے اس کے کھانے کا عادی نہ ہو اس کو بہت مکر وہ غلط آتا ہے لیکن ہامز اور جسم میں حرارت پیدا کرنے کے لیے بہت مفوی چیز ہے سردیوں کا مضر عیب کھانا ہے شاد یوں میں یہ کثرت استعمال ہوتا ہے۔

لنگوہ میں بہت اچھا بنتا ہے جس میں بنا تے وقت مکھن بھی ملا تے میں میوڑی کے لوگ بھی اس میں پوتڑاڑی ملا تے میں اس یے دو لوزن علاقوں کا پنیر بہت پسند کیا جاتا ہے بد قسمتی سے بنا تے وقت بعض لوگ اس میں شو پینک ملا دیتے میں جس کی وجہ سے اس کی بو اور مزہ خراب ہو جاتا ہے یہ زیادہ کمرے کے واسطے *Adults* کیا جاتا ہے۔

(۲۳) **مٹھی عدور** :- شو پینک کو مذہب یا طریقہ پر کھشن لوگ رکھتے ہیں جس میں بہت زیادہ بولو پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کو کھچی دودھ کہتے ہیں قاطع مفید بنایا جاتا ہے اس میں کیڑے بھی پڑ جاتے ہیں۔ اور بولو بھی تیز ہو جاتی ہے

(۲۴) **پیوٹس** :- گائے کا دودھ بچسپہ پیدا ہونے سے ایک ہفتہ تک سُرخ یا زردی مائل رنگ کا ہوتا ہے اس یے اس کو مکروہ ذہنی خیال کر کے نفاست پسند لوگ نہیں پیتے خدمت گارڈینئر اس دودھ سے پینک بنا تے ہیں۔ پینک بنا تے کا طریقہ اوپر بیان کیا گیا ہے۔ اس کو پیوٹس کہتے ہیں زردی مائل اور بیٹھا ہوتا ہے

(۲۵) **شرغن** :- دودھ میں گھی یا مکھن ملا کر اباتے ہیں جس کو شرغن کہتے ہیں اس کو زہریلی چیز کھانے سے بوشہ ہو کر نئے سے شدت رسیدہ شخص کو دوال اور خوراک کے طور پر پلاتے ہیں مفید ہے مسندرجہ بالا معنوںات دودھ سے بناں جاتی ہیں۔ ناظرین سے ایسے کہ

پیرے ساتھ اس بات پر متفق ہوں گے کہ شاید بہت کم اقوام آسنی زیادہ ایشیا خالص دودھ سے بنا تی ہوں گی ان کے علاوہ بہت سے ممالکات دودھ سے بنی ہوئی ایشیا کو دوسری اجناس سے ملا کر بنا تے جاتے ہیں جو انش اللہ اپنے اپنے مقام پر دربتوں کے دودھ سے بنی ہوئی سب اجناس کو چھامانی کہتے ہیں۔

چھامانی سے مقوی غذا کا مطلب لیا جاتا ہے۔

## شاپک (روٹی)

روٹی اکثر گندم سے بنا تے ہیں اور روٹی کو ٹھنڈا زبان میں شاپک کہا جاتا ہے روٹی کا سندرجہ انعام چترال میں مروان ہیں۔

## خستہ پک

خستہ پک :- گندم کے آٹے میں پانی ڈال کر پھر خمیر جو پیسے سے رکھا ہوا ہوتا ہے ملا یا جاتا ہے گوڈھے بوشہ آٹے کو دیر تک رکھنے سے ترش ہو کر خمیر بنتا ہے جس کو مایعہ کہا جاتا ہے پانی توڑا توڑا ملا تے جاتے اور نکوٹوں سے گوڈھے کر چھٹ بنا تے ہیں جس کو گوٹس کہتے ہیں اس کو نہ بہت سخت اور نہ بہت پتلا بنا نا چاہیے پندرہ بیس منٹ گوڈھے سے گوٹس تیار ہوتا ہے اس کے اوپر گیلہ ہاتھ پھرا کر اسگوٹوں سے نشان بنا نا چاہیے۔ اگر گوٹس سے پندرہ منٹ بنا تے

پھر سر ڈھانپ کر سارے رات رکھنا چاہیے تاکہ ترشش نہ بن جائے سردیوں میں گرم جگہ پر موزوں ہوتا ہے خمیر کا انداز بھی زیادہ نہ ہو ورنہ جلد کی ترشش ہو سکتا تو اجس کو تو کہتے ہیں بڑا استعمال کرتا چاہیے اور آگ بھی نرم ہو گوشتس کو ہاتھوں میں لے کر تھپکا کر ٹرھنا چاہیے جب اندازہ برابر ہو جائے تو اس کو تو سے پر ڈال دیا جائے تھوڑے وقفے کے بعد جب صلوم نہ ہو برنخ سیک گیا ہے تو گوشتس فی (جو بکری کی بی ہوتی ہے) کے ذریعے روٹی کو احتیاط سے اٹھا کر دوبارہ تو سے پر اٹھی ڈالی جائے اس مرتبہ روٹی کو ذرا زیادہ دیر تک تو سے پر رہنے دیا جائے تاکہ روٹی کے اس رنخ پر ٹرائی (چیتیاں) پڑ جائیں۔ چونکہ دوسرا رنخ جو ابھی اڈس ہوتا ہے اس پر چیتیاں نہیں ہوتیں اور نفاست پسند لوگ اس روٹی کے دونوں طرف کیساں چیتیاں چاہتے ہیں۔ اس لیے اس خمیر شدہ آٹے سے پتلا پیٹ تیار کر کے صاف پکڑے پر لگا کر اس روٹی کی اوپر والی سطح پر ملتے ہیں اور قدرے جھنے پر روٹی کو تو سے پر اٹاتے ہیں اس سے روٹی کے دونوں دھول پر کیساں چیتیاں پڑ جاتے ہیں روٹی کو پکنے تک تو سے پر خشک ہونے دیا جاتا ہے۔

قد کے لحاظ سے اس کے تین نمونے ہوتے ہیں۔

(الف) **خشی مائی** :- یہ سب سے بڑی روٹی ہوتی ہے تقریباً دو فٹ قطر اور  $\frac{1}{2}$  انچ موٹی ہوتی ہے۔

(ب) **پاپ** :- یہ پرومائی کے نصف کے برابر ہوتی ہے۔ حتیٰ مائی برسے گولوں میں پکتی ہے۔ پرومائی درمیانی طبقہ اور چمن غنیمتوں کے پاں پکائی جاتی ہے۔

(۲) **اشلک یا لولی ٹیک** :- یہ مہتری روٹی ہے اس میں خمیر نہیں دلاتے آٹے کو گوندھ کر اس کی ٹیکیاں بناتے ہیں اس کو لولی تھولو (بڑے تھنے) پر رکھ کر اوپر ردل نما کٹری جس کو ناغٹرا اچھو کہتے ہیں پھرتے پھرتے خوب پستلی بنانے میں کما غنیمت کی طرح پستلی ہوتی ہے جتنی پستلی ہو پسند کی جاتی ہے پھر اس ناغٹرا جو پر لپیٹ کر تو سے پر پکھایا جاتا ہے بہت جلد پک جاتا ہے شاہی بیانہ کے موقوفوں پر اسٹیشنری اس کی کے اوپر ڈال کر لوگوں کو کھلایا جاتا ہے شعور بہ میں بھی اس کے ٹکڑے ڈالنا پسند کرتے ہیں۔

(۳) **ٹیمٹاٹ پک** :- خمیر شدہ گوشتس کی کھنی بنا کر ایک گولہ تھنے پر رکھ کر دونوں ہاتھوں سے اس تھنے کو پکڑ کر اچھا لایا جاتا ہے جس سے یہ پھیل کر بڑی ہوتی ہے جس طرف لحم بڑھے اس طرف قدرے پھینکتے وقت زور دیتے ہیں اس کا خمیر نہیں رکھا جاسکتا بلکہ نرم گوندھ جاتا ہے جس کی وجہ سے

بلنے سے یہ پھیل کر گول ہوتی ہے یہ بہت نرم نہیں بناتی جاتی اس کا قطر  $\frac{1}{2}$  فٹ تک ہوتا ہے بہت نرم اچھی ہوتی ہے۔

(۴) **چھوٹی** :- خمیر شدہ آٹے کی ایک انچ موٹی ایک فٹ قطر کی کیا بنا کر تو سے پر رکھتے ہیں ایک طرف قدرے سخت ہونے پر اٹھاتے ہیں

پھیر کچھ وقت کے بعد قوت سے آرا کر چولہے میں جس کو چترال میں دیدانگ کہتے ہیں رکھ کر ٹیکنا چاہیے۔ اٹائے پٹائے رہنے سے دو لٹن مرغ پک جاتے ہیں اکثر سفر کے لیے اس طریقے سے پکاتے ہیں اگر تو میٹر نہ ہو تو چھتری سیٹ پر بھی کام کیا جاسکتا ہے۔

(۵) **دلداہی** :- تنوری روٹی کو دلداہی کہا جاتا ہے جنوں چترال کے بعض علاقوں میں مستقل ہے۔ غیر شدہ آٹے سے بناتے ہیں۔

(۶) **چلیک** :- خستہ گوندھے ہوئے آٹے میں بقدر ضرورت نمک اور بڑی بلاکرہ ایک نظر کی روٹی بنا لجاتی ہے۔ اس کو پراٹھ پکانے کے توے پر اخروٹ کے تیل میں پکاتے ہیں اس کی موٹائی چھوٹے ہلکے برابر ہوتی ہے اسکو بٹس کے طور پر رشتہ داروں کو بھی بھیجا جاتا ہے۔

(۷) **پراٹھ** :- تین قسم کے پراٹھے عام ہیں۔ (الف) عام پراٹھ خستہ گوندھا جاتا ہے پراٹھے کے توے پر گھی گرم ہونے پر اس کو ڈالا جاتا ہے۔

(۱) (ب) **ورنی پراٹھ** :- عام طور سے پتیر کی آٹے سے بنتا ہے خوب سخت گوندھنے کے بعد تیکسہ بنا کر اوپر نیچے گھی لگا کر اس کو تیل کی طرح بنتے ہیں اور اس پر چاقو کی گہری کھیریں ڈالتے ہیں اور گھن لگانے کے بعد پھیر اس کی ٹہکی

بناتے ہیں پھر اوپر نیچے گھی لگاتے ہیں دوبارہ پتی بنا کر مندرجہ بالا عمل کو دہراتے ہیں آخر کار اس کی ٹہکی کو پھیلا کر پراٹھ بنا کر گہرے توے پر گرم گھی میں ڈال دیتے ہیں اٹائے پٹائے سے پک کر تیار ہو جاتا ہے

(۹) (ت) **پراٹھ ریشکی** :- آٹے کے بیج میں اندھے اور پانی ڈال کر سیال پیٹ تیار کرتے ہیں اس کو تارو کہتے ہیں گہرے توے کو تھکے گھی لگاتے ہیں پھر اس سیال مادہ کو چھتے سے توے پر یکساں ڈالتے ہیں پھر گھی بھی توے پر ڈالتے ہیں یہ توے پر ایک اندھ پٹائے سے پک جاتا ہے بہت جلد تیار ہونے والا پراٹھ ہے

(۱۰) **ریشکی** :- مندرجہ بالا طریقے پر تارو بنا کر بڑے توے پر چھتے سے ہموار ڈالتے ہیں۔ تھوڑے وقت پر اٹائے ہیں عورتوں کی مسنونہ منڈا ہے اس پر گرم گھی ڈالتے ہیں۔ اور کھاتے ہیں بھنگمالی اور کالشی اکثر ریٹھیکی بناتے ہیں۔

(۱۱) **پھیر ریشکی** :- اکثر ریشکی پر گرم کیا ہوا شہداد گرم گھی ڈالا جائے اس کو پھیر ریشکی کہتے ہیں۔

(۱۲) **ایو کون ریشکی** :- انڈوں کی نزدیکی کو بلا کر مندرجہ بالا طریقے سے ریشکی بناتے ہیں جس کو ایو کون ریشکی کہتے ہیں اس پر گرم گھی اور پانی

اور شہد ڈال کر کھاتے ہیں۔ اگر شہد نہ ہو تو پسی بھولی چینی بھی کام دے جاتی ہے۔ اس کے بخیر بھی کھایا کرتے ہیں۔

**۱۱۳) چھیرا شاپک :-** نمبر ۲۲ قسم کے اشک شاپک تیار کر کے پاس رکھ لیتے ہیں پھر دودھ کو زیادہ جوش دے کر قدر سے گاڑھا بناتے ہیں اس کو مزید گاڑھا کرتے کے لیے تھوڑا سا آٹا بھی ملا کر ابالتے ہیں۔ تاکہ آٹا پک جائے تھوڑا نمک یا اگر شیرین بنانا ہو تو چینی بھی ملا تے ہیں۔ اگر اشک شاپک کو تھالی میں رکھ کر اوپر یہ تیار کیا ہوا دودھ ڈالتے ہیں۔ اور اس کے اوپر کوسا اشک شاپک رکھتے ہیں اس طرح چند جوڑے تیار ہونے کے بعد خوب گرم گرم مکھن ان کے اوپر ڈالتے ہیں۔ مکھن کا تیل پھلے شاپک تک جا پہنچتا ہے اس کو چھیرا شاپک کہتے ہیں۔

**۱۱۴) ترین مٹوری :-** ترین نمبر ۲۲ کو ملل کے کپڑے میں ڈال کر خصوصاً عرصہ رکھنے سے پانی کا زیادہ حصہ نکل جاتا ہے اس کے بعد اس میں قدر سے دھنیا اور نمک ملا کر سندھ بالا طریقہ پر گرم مکھن ڈال کر تیار کرتے ہیں اس کو ترین مٹوری کہتے ہیں۔

**۱۱۵) غلمندی :-** شو پھنک نمبر ۱۲ میں تھوڑا سا پانی ملا کر گاڑھا تیار کیا کرتے ہیں گرمی کے دنوں میں مردیج یعنی عصرانہ کے وقت اکثر کھاتے ہیں غلمندی باعزت لوگوں کے لیے بنایا جاتا ہے۔

**۱۱۶) خستہ غلمندی :-** اس میں اور سندھ بالا غلمندی میں فقط لٹری اتنا ہے کہ اس میں خستہ شاپک نمبر ۱۱ بجائے اشک شاپک استعمال ہوتا ہے۔ اس خستہ شاپک کے سبب اس کو خستہ غلمندی کہتے ہیں اور نہ بنانے میں کوئی لٹری نہیں ہے۔

### ( مٹوری )

چھوٹی نمبر ۲۲ کے درمیان بعض ماکولات کی ایک قسم ڈال کر پھر جس طرح چھوٹی پکاتے ہیں اس طریقہ پر پکالتے ہیں جن کے عظیم و عظیم نام ہیں جو ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ تیار ہونے پر اکثر گرم گرم گھی ڈال کر کھاتے ہیں یہ مسخستہ یعنی خمیر کے آٹے کو گوندھ کر بناتے ہیں ڈال کر بناتے وقت چھوٹی کا ایک پیٹرا تیار کر کے جو کچھ بیج میں ڈالنا ہو اس کو اس کے اوپر ڈالتے ہیں پھر اس کے اوپر دوسرا پیٹرا جو پھلے کے برابر ہو رکھ دیتے ہیں اور پھیلی سے دبا کر کچان کرتے ہیں اور کسانوں کو ملا کر ایک مٹا پیٹرا بناتے ہیں پھر چھوٹی کی طرح پکاتے ہیں۔

**۱۱۷) مٹوری :-** بہار کے موسم میں تازہ تازہ حب گلی پودین جب کھل آئے تو اس کو دب دھو کر گھی میں بھون لیتے ہیں پھر حضرت کے منہ کو کھل کر اس کے ساتھ ملا تے ہیں تھوڑا نمک بھی ملا کر کے سندھ بالا طریقہ سے چھوٹی بناتے ہیں اس کو پھر پکاتے ہیں۔



(۱۸) **ششخ موثری** :- کسی سبزی کو پہلے اُبال کر گھی میں پھر صحن موثری کی طرح پکا کر تیار کرتے ہیں اس کو ششخ موثری کہتے ہیں۔

(۱۹) **پنڈیر موثری** :- پنڈیر کے ساتھ بھی اخروں کا مضر کوٹ کر ملائے ہیں اس کو پنڈیر موثری کہتے ہیں۔

(۲۰) **شو پھینک موثری** :- شو پھینک کو اگر بو بہو اس طرح چپوتی کے تیل میں ڈال کر چپوتی بنائے جائے تو اس کو شو پھینک موثری کہتے ہیں اور اس کے علاوہ ہیں اس کو ترمپوت موثری اور شکوہ کے لوگ اس کو چرغنی کہتے ہیں یہ ان کی پسندیدہ غذا ہے۔

(۲۱) **ژورائی** :- اگر خردوں کا مضر کوٹ کر چپوتی کے تیل میں ڈالا جائے تو اس کو ژورائی کہتے ہیں لذیذ چیز ہے تک کھرا نا چاہیے جو اس کے آٹے کا بہت اچھا نئی ہے۔

(۲۲) **منی چپوتی** :- چپوتی کے تیل میں اگر سناچی ملائی جائے تو اس کو منی چپوتی کہتے ہیں اس کو چپاتی سے بڑی بناتے ہیں اور بٹس کے فورا رشتہ داروں کے گھر بھیجتے ہیں سناچی کے بنانے کا طریقہ اس کی اپنی جگہ پر

بازر نما جائے گا۔

(۲۳) **چاڑھی** :- چاڑھی کا ذکر ان دیرد کے ساتھ کیا جائے گا۔

(۲۴) **جوارائی** :- مکی کے آٹے سے چھوٹا چھوٹا روٹیاں تو سے پر بنائی جاتی ہیں ان کو جوارائی کہتے ہیں گندم سے دوسرے دوسرے پر شمار ہوتی ہے آبدار کے ساتھ کھانے سمیت لذیذ گنتی ہے۔

(۲۵) **سیرائی** :- سیری یہی جو سے جو روٹی بنتی ہے اس کو سیرائی کہتے ہیں۔ جو کو پہلے ٹوٹ کر اس کا چھوٹا علیحدہ کر کے پینا چاہیے اس طرح صحت مند جو کی روٹی "گندم کی روٹی میں چنداں فرق نہیں رہتا ہے۔ یہ باغیچہ کے لیے بھی بہتر ہے۔

(۲۶) **اورنیائی** :- اورنی یعنی بھرے کی روٹی کو اورنیائی کہتے ہیں مسرہ لوگ استعمال کرتے ہیں۔

(۲۷) **گراٹھائی** :- گراٹھ کی روٹی کو گراٹھائی کہتے ہیں غریبوں کی غذا ہے بہت طاقتور چیز ہے۔

(۲۸) **اندالائی** :- اندالو یعنی باقلا کے آٹے سے بنی سوئی روٹی کو اندالائی کہا جاتا ہے۔



عوض ڈالتے ہیں۔ کبھی کبھی انڈے کی زردی بھی ملا کر تھنی اور مندرجہ بالا کسی ایک طریقے سے پکاتے ہیں۔ اس کو امون ورسے ٹکی کہتے ہیں۔

(۱۶) چائے ٹکی :- پائے ٹکی پتیرا بناتے ہیں۔ پانی کی جگہ گھی اور دودھ استعمال کرتے ہیں۔ اس میں چینی ڈال کر شیریں بناتے ہیں۔ تک ڈال کر ٹکی بنائے ہیں۔

(۱۷) پنڈیر ٹکی :- پنڈیر کے ساتھ اخروٹوں کا غنر ملا کر تیار کرتے ہیں۔ مس ٹکی پھینکی یا تو سے پر مذکورہ بالا طریقہ سے ٹکی بناتے ہیں۔ سر دیوں میں پسند کی جاتی ہے۔ یہ پنڈیر ٹکی کہلاتی ہے۔

(۱۸) شو پینک ٹکی :- شو پینک کو غیر سٹہ آٹے میں ڈال کر مذکورہ بالا دونوں طریقوں سے پکاتے ہیں۔ اس کو شو پینک ٹکی کہتے ہیں۔

(۱۹) سنا پچی ٹکی :- سنا پچی (جس کے بنانے کا طریقہ بعد میں لکھا جائے گا) میں بیج میں ڈال کر دونوں مذکورہ بالا طریقوں پر پکاتے ہیں اس کو سنا پچی ٹکی کہتے ہیں۔

(۲۰) بھن ٹکی :- جینگ پورینہ جس کو بھن کہتے ہیں۔ اگر ٹکی کے بیج میں رکھ کر مذکورہ بالا طریقہ پر پکائی جائے تو اس کو بھن ٹکی کہتے ہیں۔

(۲۱) سٹخ ٹکی :- اگر کسی بستری کو ابال کر پھر اخروٹوں کا غنر تک اور ترشی مہلا کر مذکورہ طریقوں پر پکائی جائے تو سٹخ ٹکی کہلاتی ہے۔

(۲۲) ڈرو ڈرائی ٹکی :- ڈرو ڈرائی گندم اور جوار کے آٹے دونوں سے بنائی جاتی ہے۔ اخروٹوں کے غنر کو جو کوب کر کے بیج میں رکھا جاتا ہے اور مذکورہ بالا طریقہ پر پکائی جاتی ہے۔

(۲۳) پشور ٹکی :- گوشت کے قہیے میں معافہ اور پیاز و میزہ ڈال کر گھی میں بھون لیا جاتا ہے اس کو مس ٹکی بھینسی میں مذکورہ بالا طریقہ پر پکاتے ہیں یہ پشور ٹکی کہلاتی ہے۔

(۲۴) سٹش تلی :- یہ جٹا بڑا بنایا جائے آٹا میں قابل تعریف ہوتا ہے۔ چونکہ یہ بہت بڑا ہوتا ہے اس لئے تو سے پر نہیں دیکھا جاتا ہے۔ زمین میں اس کے سا بڑ سے بڑا قالب کھودا جاتا ہے۔ اس میں بہت زیادہ مٹھی رکھ کر آگ جلتے ہیں تاکہ بہت مقدار میں انگارے اور راکھ جمع ہو جائے۔ آگ جلتے سے پیشتر اس قالب میں ریت جمع کرتے ہیں۔ چونکہ ایک من آٹے کو ایک جگہ گوندنا مشکل ہوتا ہے۔ اس لئے مختلف برتنوں میں گوندھتے ہیں۔ اور پیٹرا سمٹ بناتے ہیں۔

پھر چند تختوں کو جوڑ کر ٹکی اس پر بناتے ہیں۔ پھر اس قالب میں آگ کے اوپر کچھ ریت ڈالتے ہیں۔ اس ریت پر ہوشیاری سے یہ ٹکی دکھ دیتے ہیں۔ اس کے اوپر بھی گرم ریت ڈالتے ہیں۔ اس پر راکھ اور انگارے ڈال کر پکے تک چھوڑ دیتے ہیں۔ مستوح کے عناقہ کے سادات بعد از رو کے طور پر اس کو پکاتے ہیں۔

(۲۵) شو شپ ٹکی :- شو شپ ٹکی کے متعلق شو شپ کے عذبان میں دیکھا جائے (۲۶) پھوشپا کی :- پتیرا گوندھا ہوا پیڑہ بنایا جاتا ہے۔ اس کو تھ سے پتلا گوندھا جاتا ہے۔ انگاروں کو مہیلا کر یہ ٹکی براہ راست انگاروں پر ڈالی جاتی ہے۔

تورے سمت جلتے پر اٹاتے ہیں۔ پھر دوسری ٹکیوں کی طرح گرم راکھ اوپر پکے ڈال کر پکے تک رہنے دیا جاتا ہے۔ ڈبل دوقی کی طرح (گف) ہوتی ہے۔ اور بوڑھے لوگ پسند کرتے ہیں۔ جلدی تیار ہوتی ہے۔

(۲۷) غنپ ٹکی :- چرنی جس کو غنپ کہتے ہیں۔ آٹے کے ساتھ مہلا کو ٹکی جائے پھر

قدر سے پانی ملا کر اس کی ٹنگی بنا کر مس ٹنگی پا چینی میں پکائی جائے اس کو ٹھیک کر کے  
ٹشوٹھپ (سنگ)

ٹشوٹھپ پستروہ ٹشوٹھپ پستروہ بنانے کی ترکیب یہ ہے کہ وطنی سفید گندم  
سے کر دیا جائے تاکہ گند کا اثر باقی نہ رہے پھر ایک برتن میں تین دن تک  
گرم پانی میں بھگوئی جائے جب گندم بھول جائے تو نکال کر چھائی پر ڈھیر کر کے  
اوپر سے پڑے اور درختوں کے پتوں سے ڈھانپ دیا جائے خشک نہ ہونے دینا  
چاہیے۔ وقتاً فوقتاً اوپر پانی چھڑکا جائے۔ تین دن رکھنے کے بعد سبزہ پھوٹ  
جائے گا۔ اس کو انہوں میں سے کرنا اور دھو کر پھر ایک دن پتوں کی طرح ڈھانپنا  
جائے دوسرے دن پھر اسی طرح جدا جدا کر کے پانی چھڑک کر ڈھانپنا جائے۔

تیسرے دن بھی یہی عمل کرنا چاہیے۔ اب سبزہ نکلنے کے باقی قریب ہو گا اس کو  
پھیلا کر دن کو دھوپ اور رات کو اوس میں رکھنا چاہیے۔ یہ صبا ملا کر نو دن ہوں  
گے اس کو دن کو سورج کی دھوپ میں اور رات کو اوس میں رکھ کر سکھانا چاہیے۔  
اس کے برخلاف عمل کرنے سے ششیرنی کم پیدا ہوتی ہے اور زیادہ رکھنے سے  
ترشی پیدا ہوتی ہے۔ وطن گندم سے بنا ہوا ٹشوٹھپ بہت میٹھا ہوتا ہے۔

نیم چٹانک دوسرا آٹے کو میٹھا بنانے کے لئے کافی ہوتا ہے۔ جب خوب مسو کر  
جائے تو پس کر رکھا جائے۔ سارا جہی نشا ستہ تیار ہو گا۔ اس کو اگر دوسرے  
آٹے میں ملا دیا جائے تو اس کو بھی ششیر بنانے کے لئے گوارے کے موسم میں اس سے  
ٹشوٹھپ بنایا جاتا ہے جس کی کئی قسمیں ہیں۔ کریمیں دار میں انگریزوں کے مرقوں  
نے سکروئی کے مرقے کے لئے اس کو مفید پایا تھا۔ اور سنہری نہ ملنے کی صورت میں

یہ کام دے جاتا ہے۔ چترال کے لوگ اس کے سفادات سے زمانہ قدیم سے واقف  
ہیں۔ اور مردلوں میں جب سبزی کم ہوتی ہے اس کو استعمال کرتے ہیں

۱۔ سادو ٹشوٹھپ ۲۔ سادو ٹشوٹھپ بنانے وقت کھلے سفد والی ریگی جس کو  
شایدن کہتے ہیں استعمال کرتے ہیں۔ اعلیٰ ٹشوٹھپ پستروہ نیم چٹانک تک دوسرے  
آٹے کو ششیر کرنے کے لئے کافی ہے۔ اگر خوب ششیریں ٹشوٹھپ پستروہ بنو تو  
ایک چٹانک ڈالا جائے۔ زیادہ مقدار میں ڈالنے سے ٹشوٹھپ پستروہ جاتا ہے  
اس آٹے کو پستلا گوندھنا چاہیے۔ چمچ سے آٹا ملا کر ایک جان بنایا جائے پھر  
بڑے چمچ سے ہلاتے رہیں۔ پستروہ اس کے لئے اچھا ہوتا ہے۔ ایک کے  
پنہ سے لگے نہیں دیتا ہے۔ جتنا کم ہو بہتر ہے۔ سارے وقت چمچ چلاتے  
رہنا چاہیے۔ ایک گھنٹہ کے بعد آٹے میں سرخی نمایاں ہوگی۔ پھر جسے صحت بننے

ہیں اس کو نکال کر ساگ رکھتے جائیں۔ ان کو دوند کو کہتے ہیں۔ دوند کو بہت سمٹ پرتا  
ہے جو ان کے دانوں سے کھایا جاتا ہے۔ کمزور و اطفال کے بیچ میں پھنس جاتا ہے  
ٹشوٹھپ تیار ہونے پر یہ ٹکڑے سے بھی ٹشوٹھپ کے بیج میں رکھے جاتے ہیں۔ اس  
کے بعد نرم آٹے پر تین چار گھنٹے تک پکانا چاہیے۔ سارے وقت چمچ ہلاتے رہنا  
چاہیے۔ جب تک اچھی طرح پکا ہوا نہ ہو۔ انگلی لگانے سے فوراً انگلی میں جان  
ٹھوس ہوگی۔ لیکن پوری طرح پکنے کے بعد انگلی میں خالی جگہ بنا کر اخروٹ کا تیل یا

بالائی ڈال کر کھایا جائے۔ بہت عرصہ تک رکھنے پر جس خراب نہیں ہوتا ہے۔  
ژوڑا طاریطہ:۔ ژوڑا مار پٹ بنانے کے لئے دوسرا آٹے کے لئے دوا پو چار  
مہرے بڑے اور نیم چٹانک ٹشوٹھپ پستروہ درکار ہوتا ہے۔ پہلے پے پے

اخروٹوں کے مغز کو دھیک میں ڈال کر چومسے پر چڑھائیے اور چھوڑے پھراتے دیتے  
جب تیل نکلے تو اس میں حسب ضرورت پانی ڈال کر یکجان کیجئے۔ اس میں آٹا اور شوٹپ  
پشیرو ملا دیا جائے۔ یہ سچر نہ بہت سخت ہو اور نہ بہت تپلا ہو نختہ شوٹپک کے  
گوشن کا (پیرا) مانند ہونا چاہیے۔ ٹریج سے ہلتے رہیے۔ یہ بھی کئے میں بہت  
وقت لیتا ہے۔ آدھ جتنی نرم ہو بہتر ہے۔ نیچے اور پہلوؤں میں نہیں نہ گئے دینا  
چاہیے۔ ٹریج سے کھوج کر بیچ میں ڈالتے رہنا چاہیے۔ جب پک جائے تو اس کا  
رنگ سرخی مائل ہو گا۔ اور تیل چھوٹنے کے گا یہ بھی دیر تک رکھا جاسکتا ہے۔

۳۔ **زرا غاٹا ریٹ** :- زرا غاٹا ریٹ کے پکانے کا طریقہ بھی مندرجہ بالا طریقے کے  
طرح ہے صرف اخروٹوں کی جگہ دو پاؤ خالص چربی استعمال ہوتی ہے۔ یہ بھی بہت  
مزے دار ہوتا ہے۔

۴۔ **دھونا ٹاریٹ** :- اگر چربی کی جگہ گھی استعمال ہوتا تو اس کو دھونا  
ٹریٹ کہتے ہیں۔ اس کے پکانے کا طریقہ مندرجہ بالا کی طرح ہے۔

۵۔ **شوٹپ کاڑی** :- ایک سیر آٹا اور نیم چھٹانک شوٹپ پشیرو کو  
دیکھ میں ڈال کر پانی ڈال کر پتلا کسچر بنائیں۔ آدھ نم لکھ کر کڑی کا چھوڑ (چائو)  
آہستہ آہستہ ہلاتے رہیں۔ آخر پک کر سرخی مائل ہو گا۔ اور کچے آٹے کی بو اس میں  
نہیں رہے گی۔ تب اس کو تھمے گرم گرم پی کر سونا چاہیے۔ خوب پسینہ آئے گا  
سرہلوں میں زکام وغیرہ کے دور کرنے کے لئے مفید ہے۔ یہ دوا ہے۔ گھی گرم کر کے  
اس میں ڈالنے سے اور بھی اچھا لگتی ہے۔

۶۔ **شوٹپ ٹکی** :- سیر آٹے میں نیم چھٹانک شوٹپ پشیرو ملا کر

ٹکی بنائی جائے۔ اس کا پیڑا شوٹپ سے قدرے سخت ہو۔ مس ٹکی پھینکی میں تھوڑا  
ساگھی لگا کر اس ٹکی کو اس میں رکھنا چاہیے۔ پھر حسب طرح مشن ٹکی پکانے کا طریقہ لکھا  
گیا ہے۔ اسی طرح پکائیے۔ تیار ہونے پر مشن ٹکی پھینکی سے نکال کر بالائی حصہ کو چاقو  
مار کر گرم گرم گھی اس پر ڈال کر دھیک میں رکھ کر جس کے نیچے کم آگ ہو تھمے سے ہلاتے  
رہنے سے گھی میں مزید پکے گی۔ اور بہت لذیذ ہو گی۔

۷۔ **خمی مائی شوٹپ** :- سفید گندم کے آٹے کا گودا ریشیرہ نکال کر  
اسا ریشیرہ کو دودھ میں گوندھ کر سادہ شوٹپ نمبر ۱ کا طرح پکایا جائے لیکن آدھ  
بہت کم رکھی جائے۔ آخر کار جب پک جائے گا۔ تو بالکل سفید ہو گا۔ اس کو ٹھاکی شو  
ٹپ کہتے ہیں۔

۸۔ **ریشیر شوٹا ٹاریٹ** :- اخروٹ کے مغز کی جگہ اگر خوبانی کے مغز  
کو استعمال کریں۔ تو فریڈ ڈاٹا ٹاریٹ بنتا ہے۔

۹۔ **خوسپیو زرا غاٹا ریٹ** :- بعض شوٹپین لوگ خضقی مرغی جس کو خسی  
کہتے ہیں۔ جس کی جلد پر بہت زیادہ چربی ہوتی ہے۔ اس کی چربی استعمال کر کے ٹاریٹ  
بناتے ہیں۔ ایسا مرغ کیا ب ہوتا ہے۔ اور اعلیٰ خوراک ہے۔

## کارڈی راش

گوشت اور آٹے سے تپلا شوریا جوں سا بناتے ہیں۔ جس کو نارسی میں آکس کہتے ہیں  
اس کو ناشتہ دہا سی کے وقت کھاتے ہیں۔ معتبر گھرانوں میں بناتے ہیں۔ عزت مند  
لوگ بہت پسند کرتے ہیں۔ اگر اچھی بنائی گئی ہو تو اس گھر کی تعریف کرتے ہیں۔

اس کی بہت سی قسمیں ہیں۔ جو ذیل میں درج کی جاتی ہیں۔

**۱۔ سچ مچ کڑی**۔ پھلے گوشت سے قیہ بنا کر گھی میں داغ کرتے

ہیں پھر اس کو دیکھی میں ڈالتے ہیں پھر اس میں سرخ رنگ لانے کے لئے مٹھاڑ  
بھی ملائے ہیں۔ نمک اور مرچ حسب دلخواہ ملائے ہیں۔ بھن جانے کے بعد

پانی ڈال کر ابالتے ہیں۔ دو تین دفعہ پانی ڈال کر خشک ہونے کے بعد گوشت نرم ہو  
جاتا ہے۔ بھنا بڑا قیمہ تیار کر کے ایک برتن میں رکھا جائے۔ پتیرا آٹے کا اشک

شاپک پکانے کے بعد ٹھنڈے سے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے توڑ کر دیکھی میں ابنتے  
ہوئے پانی میں ڈالتے ہیں۔ ان ٹکڑوں پر تھوڑا تھوڑا آٹا لگانا چاہئے تاکہ ایک

دوسرے سے نہ لگ جائیں۔ تھوڑی تھوڑی دیر کے بعد چھ سے ان کو ملاتے رہنے  
چاہئے۔ پکنے پر کچے آٹے کی بد جاتی ریسے گی۔ اس کے بعد تیار شدہ قیمہ اس

میں ڈال دیا جائے۔ انگور کا سرکہ یا ترش انار کا پانی اس میں شامل کیا جائے۔

**۲۔ سونک کڑی**۔ اس کے پکانے کا طریقہ بالکل مندرجہ بالا طریقہ  
کے مطابق ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ روٹی بنانے کے بعد اس کو (پی تھولی) تختے

پر رکھ کر چاقو سے نفراچو بلین پر لمبی لمبی سویاں بناتے ہیں۔ سویاں جتنی باریک اور  
لمبی ہر اتنی ہی بہتر ہوتی ہے۔ آج کل سویاں بنانے کی مشین ملتی ہے اس

سے بنائی جاتی تو بہتر ہے۔ پکانے کا طریقہ بالکل وہی ہے جو اوپر ذکر ہوا۔

**۳۔ اسپرو کارٹی**۔ خوب چربی دار گوشت چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں میں کاٹ  
کر پانی میں خوب ابالا جائے جب نرم ہو جائے تو نمبر کی طرح آٹے کی روٹی کاٹ

اس لئے سفید رہ جاتا ہے۔ نمک مزج اور ترشی ڈالنے کے بعد تیار ہو جاتی ہے

**۴۔ ٹاویا ڈاؤ ڈاؤ**۔ گھی کو دیکھی میں گرم کر کے قدر سے سرخ کرتے ہیں پھر

اس میں پانی ملا کر آٹا اس میں ڈالتے ہیں۔ پکنے پر سرخ ہو جاتا ہے۔ اس میں نمک  
اور مزج ڈال کر تیار کرتے ہیں۔ مریضوں کو بھی کھلاتے ہیں۔ پسینہ آدھ چیز ہے

اس کو ٹاؤ کارٹی یا ڈاؤ ڈاؤ کہتے ہیں۔

**۵۔ کارٹیک یا جوش**۔ بکری کے گوشت کو بڑے بڑے ٹکڑوں میں  
کاٹ کر بڑی دیگ میں ڈال کر ابالتے ہیں۔ نرم ہونے پر اس میں آٹا کافی مقدار میں ڈال

کر پکنے تک ابالتے ہیں۔ چھ سے کھانے کے لائق پتلا رکھا جاتا ہے۔ اس میں  
نمک مزج ڈالتے ہیں۔ کالاش اس کو کارٹیک کہتے ہیں۔ دمیٹر کے لوگ جو شش

کہتے ہیں۔ اگر کوئی معاملہ فیصلہ کرنا ہو تو جو شش رات کو پکاتے ہیں۔ اور سیدھ کسر  
مصلحت کرتے ہیں۔ جو شش کو بہت پتند کرتے ہیں۔

**۶۔ چھر کارٹی**۔ دودھ کو ابال کر اس میں آٹا ملائے ہیں خوب پکنے پر اس  
میں نمک یا چینی ڈالتے ہیں۔ اس کو چھر کارٹی کہتے ہیں۔ بچوں کو اکثر کھلاتے ہیں۔

**۷۔ ٹریگانو**۔ قیمہ گزشتہ طریقہ پر تیار کرتے ہیں۔ (مٹر کو چھوٹے  
باقلمہ (اندلو) بخود چا (ناخوری) کسی ایک کے آٹے کو لے کر اس میں پانی ڈال

کر نا تھ پھیر کر چھوٹے چھوٹے ٹکڑے ملٹی کے دانوں کے برابر گویاں بناتے ہیں۔ ان  
گویوں کو پانی میں ڈال کر دیکھی میں ابالتے ہیں۔ پکنے پر قیہ۔ ترشی۔ نمک اور مزج

ملائے ہیں۔ اس کو ٹریگانو کہتے ہیں۔ سردیوں کے موسم کی خوراک ہے۔

موٹی بلیغوں کو دیگ میں اُبلاتے ہیں۔ نرم ہونے پر نیم کوفتہ گندم اس میں ڈالتے ہیں۔ خوب اُبلتے ہیں۔ نرم آبرخ پر ساری رات اُبلتے ہیں۔ شہچھے سے ہلاتے ہیں تاکہ تہ کونہ لگے۔ پھر مزج نمک اور قدر سے ترشی ملاتے ہیں۔ اس کو لاڈ لیک کہتے ہیں۔ حلیم کی طرح ہوتا ہے۔

۹۔ **شوشپ کاڑھی**۔ شوشپ کاڑھی کا ذکر شوشپ کے عنوان میں بیان کیا گیا ہے۔

۱۰۔ **چمبور کاڑھی**۔ چمبور سوکھی ہوئی خوبانی کو کہتے ہیں۔ ان کو پانی میں ڈال کر اُبلاتے ہیں۔ گرم گرم پینے سے زکام کے مریض کو فائدہ پہنچتا ہے۔ اس کو چمبور کاڑھی کہتے ہیں۔ مندرجہ بالا سب کو تہلا جاتے ہیں۔ اور شہچھے سے پیتے ہیں۔

## گرنج (چاول)

چاول بھی کئی طرح پر پکاتے ہیں۔ دسترخوان کی زینت چاول کی موجودگی پر مسخرف پئے۔ اس کے بغیر کوئی بھی دعوت مکمل نہیں ہوتی ہے۔

۱۔ **پختی**۔ چاولوں کو خوب دھو کر دینگے میں ڈال کر کم پانی میں ابارنا چاہیئے۔ پانی خشک ہونے پر گھی کو فرائیک پان میں گرم کر کے پیاز، سیج میں ڈال کر داغ ہونے کے بعد چاولوں کے اوپر ڈال کر دم کرنا چاہیئے۔ خیال رکھنا چاہیئے۔ کہ چاولوں کو بہت نہ اُبالا جائے تاکہ دانے الگ الگ رہیں اس کو پختی کہتے ہیں۔

۲۔ **پوشوری گرنج**۔ مرغی یا بیض یا کوئی اور سرانکار یا خوب چیرنی دار گوشت اُبالا جائے۔ گوشت نرم ہونے کے بعد گوشت کو نکال کر اُبالا جائے۔ اور پھر چاولوں

پکایا جائے۔ گوشت کو چاول کے سیج میں رکھا جائے۔ اس کو لپشوری کہتے ہیں۔

۳۔ **چیر گرنج**۔ چاولوں کو دردھ میں خوب اُبالا جائے۔ دردھ کی مقدار اتنی ہو کہ چاول خوب گل جائیں اور دانہ دار نہ رہ جائیں۔ کھیر کی طرح نرم ہو جائیں۔ اس کو بڑی پلیٹ میں ڈالنے کے بعد اس پر گرم کیا ہوا مکھن بھی ڈالتے ہیں۔ بعض وقت سناچی اور ملا ل بھی اس پر ڈالتے ہیں۔ اس کو چیر گرنج کہتے ہیں۔

۴۔ **خوشک**۔ چاولوں کے ساتھ اگر ماش ملا کر پکا لیا جائے اور گھی داغ کیا جائے تو اس کو خوشک کہتے ہیں۔ عام چاولوں سے قدر سے نرم کئے تو پسند کرتے ہیں۔

۵۔ **شولہ**۔ خوب چیرنی دار گوشت کو دیر تک ابال کر اس میں چاولوں کو بھی ڈال دیا جائے اور دیر تک اُبالا جائے۔ گوشت جتنا نرم ہو کر اس میں ملے اتنا ہی بہتر ہے اس کو خشک نہیں کرتے بلکہ پانی ابھی اس میں ہوتا ہے کہ اس کو نکال دیتے ہیں۔ شہچھے سے کھایا جاتا ہے۔ اس کو شولہ کہتے ہیں۔

۶۔ **ہٹ**۔ چاولوں کو خوب ابال کر نرم کریں۔ پانی ختم ہونے پر تیار ہوتا ہے اکثر مریضوں کو کھلاتے ہیں۔ اس کو ہٹ کہتے ہیں۔ اس پر کسی قسم کا سالن ڈال کر کھاتے ہیں۔

۷۔ **کوچڑی**۔ اگر چاولوں میں ماش ملا کر اُبالا جائے اور بیجان کیا جائے تو اس کو کوچڑی کہتے ہیں۔ تیار ہونے پر اس پر مکھن یا گرم گھی ڈال کر کھاتے ہیں اس کو بھی چھتے سے کھایا جاتا ہے۔

۸۔ **قورتاب**۔ اگر کوچڑی کو قورٹا سا سخت پکا کر اس کے اوپر قوروت گھی ڈال دیا جائے تو قورتاب کہتے ہیں۔

۹۔ **سوداس**۔ گوشت کا قیمہ بھون کر تیار کر کے چاول پکایا جائے جب دانہ دار پکا جائے صرف ایک کنہی باقی رہ جائے تو یہ قیمہ بھی اس میں ملا یا جائے دھندل چاول میں ایک حصہ بھننا بھنا قیمہ ملا یا جائے۔ پھر گھی گرم کر کے داغ کرنے کے بعد دم کرنا چاہیے بہت لذیذ ہوتا ہے۔

۱۰۔ **گرخویش**۔ پانی میں چاولوں کو اُبال کر بہت پتلی خوراک بنائی جاتی ہے۔ جلاب کرانے کے بعد کھلائی جاتی ہے۔ پرہیزی خوراک ہے۔

۱۱۔ **ڈوڑو**۔ شغفل کے ساتھ چاولوں کو ملا کر پکاتے ہیں۔ یہ الزہار کے موسم میں غریب لوگ پکاتے ہیں۔ اس کو ڈوڑو دیکھتے ہیں۔

چاولوں کی تین اقسام چترال میں لگائی جاتی ہیں۔

۱۔ **لسبانی**۔ یہ بہت باریک اعلیٰ قسم ہے۔ اس میں خوشبو بہت ہوتی ہے۔ اگر کسی گھر میں پکائی جائے تو بہت دُور تک خوشبو جاتی ہے۔ کئی میں تک اس کی خوشبو جاتی ہے۔

۲۔ **لی بن**۔ یہ دوسرے نمبر پر ہے۔ یہ بیج بکھیر لیا گیا جاتی ہے۔ ٹرانس پلانٹ نہیں لگایا جاتا موسم میں سب سے پہلے تیار ہو جاتا ہے۔

۳۔ **تالی**۔ یہ سولی سونے قسم کا چاول ہے۔ ٹرانس پلانٹ کرنے سے لگایا جاتا ہے۔ فصل بہت دیتا ہے۔

**زہ (سالن)**

روٹی کے ساتھ کھانے کے لئے مختلف سالن بناتے ہیں۔ ان میں پانی کی مقدار کچھ زیادہ ہوتی ہے اس لئے چمچے سے پئے جاتے ہیں۔ مگر رنگ روٹی کے ٹکڑے اس میں ڈال کر پھینگو کر کھاتے ہیں۔ اس کی چند قسمیں ہیں۔

۱۔ **خام شوربہ**۔ چربی دار گوشت کو پانی میں اُبال کر خام شوربہ تیار کرتے ہیں۔ اس میں نمک مروج کے علاوہ گھی یا دوسرا مٹھا نہیں ڈالتے۔ مرلیوں کو بھی کھاتے ہیں۔ اشکک شاپک اس میں ڈال کر کھاتے ہیں۔

۲۔ **شوربا**۔ عام شوربہ بناتے وقت گوشت کے ٹکڑوں کو پیاز، مروج، ٹماٹر، ہلدی ڈال کر بھون لیتے ہیں۔ بھوننے کے بعد اس میں زیادہ پانی ڈال کر ابالتے ہیں۔

۳۔ **الودغ**۔ گوشت کے ٹکڑوں کو بھوننے کے بعد زیادہ پانی ڈالتے وقت آلودوں کو چھل کر اس میں ڈالتے ہیں۔ اور اُبال کر پکاتے ہیں۔ اس کو آلودغ کہتے ہیں۔

۴۔ **کادیروغ**۔ کادیر نام کے جنگلی سبزی کے ساگے ہونے پھولوں کو پانی میں ابالتے ہیں۔ اس میں چربی دار گوشت ڈالتے ہیں۔ دیر تک ابالتے رہتے ہیں۔ اس میں فقط نمک اور کالی مروج ملائے ہیں۔ بہت سی تکلیفوں کے لئے دوا بھی ہے۔

۵۔ **کابکووغ**۔ مرغی کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے مذکورہ طریقہ پر بھون لیتے ہیں پھر زیادہ پانی ملا کر ابالتے ہیں۔ اُبلنے وقت چند ناشوں کے چھلکے اتار کر سالم اس پانی میں ڈالتے ہیں۔ اس کو کابکووغ کہتے ہیں۔

۶۔ **کوزدچوغ**۔ اگر مرغی کے چوزوں کو مندرجہ بالا طریقہ پر پکائی تو اس کو کوزدچوغ کہتے ہیں۔ گرمیوں کے موسم مرد پچ یعنی فہرانہ کے وقت اشکک شاپک کے ساتھ کھایا جاتا ہے۔

۷۔ **ایوکونوغ**۔ اگر خالی انڈوں کا اسی طرح کا شوربہ تیار کر لیں تو اس کو ایوکونوغ کہتے ہیں۔

۸۔ **پانگڑوغ**۔ پانگڑ یعنی ماشروں کو نمک مروج لگا کر گھی میں بھوننے کے بعد اس میں زیادہ پانی ڈال کر شوربہ بناتے ہیں۔ اس کو پانگڑوغ کہتے ہیں۔



۹۔ **سور موڑ لیوغ**۔ گندم کے دانے زرد ہونے سے پیشتر ان کے سروں کو گرم براکھ جس کو سپورڈی کہتے ہیں۔ میں ڈال کر پکاتے ہیں پھر مندرجہ بالا طریقہ پر شوبہ بناتے ہیں۔ اس کو سور موڑ لیوغ کہتے ہیں۔

ترکاری کو گاڑھی بنانے کے لئے کچھ آٹا پانی میں حل کر کے اس میں ملائے ہیں۔ یہ خیال رہے کہ یہ جل شدہ آٹا پک جائے۔ خام آٹے کی بوباقی نزدیک اس کو خشک کر لیتے ہیں۔

### پشور (گوشت)

گذشتہ بعض کھانوں میں گوشت بھی ملا یا گیاسے لیکن پھر بھی کچھ مزید طریقوں پر گوشت پکایا جاتا ہے۔ درج ذیل ہیں۔

۱۔ **ران دیترو**۔ چکور، مرغی، بطخ، فاختہ اور مویشیوں کے پسنے کے گوشت کو لوہے کی سنج پر لگا کر ان گاروں پر رکھ کر پکاتے ہیں۔ سنج کو جلدی بلدی پھراتے ہیں تاکہ گوشت کے سب اطراف برابر پکے جائیں۔ اگر آگ تیز ہوگی تو اوپر کا حصہ پک جائے گا لیکن اندر والا حصہ خام رہ جائے گا۔ ایسے گوشت کو خام سروں کہتے ہیں۔ اس گوشت پر چاقو سے لکیریں ڈال کر نمک اس پر چھڑکتے ہیں۔ ترشی کے لئے دبی بھی لگاتے ہیں اگر گوشت بہت چربی والا نہ ہو تو مکھن بھی لگاتے رہتے ہیں۔

۲۔ **چاٹری**۔ چونکہ زیادہ چربی والے گوشت سے چربی پھیل کر گئی ہے اس لئے اس سنج کے نیچے فرائی پین رکھتے ہیں۔ اس میں پراٹھے کے برابر روٹی کا پٹڑا رکھ دیتے ہیں اس چربی سے وہ روٹی پک جاتی ہے اس کو چاٹری کہتے ہیں۔ ران دیترو ہی ایک ایسا طعم ہے جو حکمرانوں کے سامنے پکایا جاتا ہے۔ کوئی معتبر شخص خود اس کو پکاتا ہے

پکتے وقت بھی اس کے ٹکڑے جو پک گئے ہوں کاٹ کاٹ کر کھاتے رہتے ہیں گوشت کو سنج پر بے ڈھنگے نہیں لگاتے۔ برنڈوں کو جب رانڈیٹرو کرتے ہیں تو ان کی ٹانگوں کو دونوں بازوؤں میں اڑکا دیتے ہیں۔ جس کو کریم کوٹی کو ربک کہتے ہیں۔

۳۔ **بوڑیاں**۔ گوشت کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے کر کے گھی میں بھونتے ہیں اس میں بقدر ضرورت نمک، پیاز، موز اور ہلدی بھی ڈالتے ہیں۔ بھننے کے بعد گوشت نرم نہ ہو جائے تو پانی ملا کر اُباتے ہیں۔ دو دفعہ پانی ملا کر خشک کرتے ہیں۔ پانی خشک ہونے پر اس کو خستہ یا اشک شاپک پر ڈال کر کھاتے ہیں۔ بھوننے کو بوڑیا کہتے ہیں۔

۴۔ **ایوکوں پٹریاں**۔ اگر مندرجہ بالا میں انڈے بھی ملائے جائیں تو اس کو ایوکوں پٹریاں کہتے ہیں۔ انڈوں کو آخری پانی خشک کرنے کے بعد ملایا جاتا ہے۔

۵۔ **کھنی**۔ اگر گوشت کو پانی میں اُبال کر باہر رکھا جائے تو اس گوشت کو کھنی کہتے ہیں۔ اُباتے وقت اس میں نمک بھی ڈال دیا جاتا ہے۔ یہ سفر میں زاد راہ کے لئے ساتھ لیتے ہیں۔ اس کو اکثر ٹھنڈی حالت میں ٹکی کے ساتھ کھایا جاتا ہے۔

۶۔ **توادیرو**۔ گوشت کے بڑے ٹکڑے کو تو سے پر پکاتے ہیں۔ پراٹھا پکانے کے تو سے پر کچھ گھی ڈال کر داغ ہونے پر اس گوشت پر نمک، موز اور ترشی ڈال کر اس گھی میں پکاتے ہیں۔ اس کو توادیرو کہتے ہیں۔

۷۔ **شوراپادیرو**۔ کمزور جانور کے گوشت کو اُبانے کے بعد آخر دو ٹوں کے سفروں کو پیس کر میدہ بناتے ہیں۔ اس کو پینائی کہتے ہیں۔

پینائی میں تہوڑا پانی ملا کر شوراپ بناتے ہیں۔ اُبلے ہوئے گوشت کو اس میں ڈال کر اس میں نمک، موز اور کرٹھے ہونے پیاز اور ترشی ملا کر کھاتے ہیں۔ اس کو شوراپ

دیکھتے ہیں۔ غزبروں کی خوراک سب سے۔

۸۔ سو کوٹ اور غنمو۔ سالم دسبے کے گوشت کو لے کر خوب صاف کرنے کے بعد اس کے اندر چاول ڈالتے ہیں۔ اس میں نمک، مہا بحر وغیرہ سب ڈالتے ہیں اور چیرے ہوئے گوشت کے حصے کو سسی دیتے ہیں۔ اس گوشت پر نمک مزاج اور ترش کھانے میں گرم تندور میں جس میں جلتی ہوئی آگ نہ رہ جائے اتارتے ہیں۔ پھر ادر سے تندور کو بند کر دیتے ہیں۔ گوشت اور چاول خوب پک جاتے ہیں۔ بڑی دعوت پر یہ تیار کیا جاتا ہے۔ سالم حالت میں مہانوں کے سامنے لایا جاتا ہے۔

۹۔ سنگ میر۔ گوشت کا قیمہ کر کے سالن بنانے کو سنگ میر کہتے ہیں۔

### شخ (ترکاریاں)

ترکاری بہت سی باغ میں لگائی ہوتی اور بعض جنگلی سبزیوں سے پکایا کرتے ہیں۔ اگرچہ سب سبزیوں کے پکانے کا طریقہ یکساں ہے پھر بھی بعض کے پکانے میں کچھ فرق ہے۔ (۱) سوگون (میتھی) (۲) گندانہ (۳) شادوں (۴) کلثوم (بندگوبھی) (۵) شخ (۶) زوم شاخو (۷) منقور (۸) خریکونرو (۹) گل گلاٹی (۱۰) اپوپاز (۱۱) نعلی نیلی (۱۲) پی پی لی (۱۳) کونج (۱۴) دار کوندرخ (۱۵) یود پانوزو (۱۶) شفق (۱۷) لانزو ان سب قسم کی سبز ترکاریوں کو پانی میں ابالا جاتا ہے پھر دیک میں سے نکال کر داغ چھی (بڑا چاقو غنا آہ) سے مار مار کر چھوٹے ٹکڑے بناتے ہیں۔ اس کے بعد گوشت کے ٹکڑوں دیکھے میں ڈال کر نمک موم ڈال کر گھی میں بھون لیتے ہیں۔ پھر پانی ملا کر اباتے ہیں جب گوشت نرم ہو جائے تو پانی کو ابال کر خشک کر کے حب ٹھا ہوا گوشت گھی میں رہ

جائے تو سبز ترکاری جو تیار رکھی ہے شامل کر کے بھون لیتے ہیں ساگ تیار ہو جاتا ہے (۱) اڑوک (پہیٹھ) (۲) اوش فی اڑوک (کدو) (۳) شاٹمو (شلغم) (۴) پالی کن (دیکن) (۵) لب ابو (حقیقہ) (۶) خوش گوم (گاجر) (۷) موڑ کوک کاٹم (۱۰) پلوخ (سیب) مندرجہ بالا کو پھیل کر چھوٹے چھوٹے ٹکڑے بناتے ہیں۔ گوشت بھوننے کے بعد ان میں سے کسی ایک کو اس میں ڈالتے ہیں۔ تھوڑا عرصہ بھوننے کے بعد پانی ڈال کر اباتے ہیں جب پانی خشک ہو جائے تو تیار ہو جاتا ہے۔ خیال رکھا جائے کہ ساگ کے ٹکڑوں کو ابال کر یا چھ سے مار کر بالکل میدہ نہ کیا جائے۔

(۱) قوشی (گوجھی) (کھنٹی) (۲) برانگ گالو (۳) شوٹھی (۴) شوٹنگ (۵) یہ چار قسم کے مشروم جنگلی پائے جاتے ہیں۔ ان کو دھونے کے بعد بھنے ہوئے گوشت میں ڈال کر بھون لیتے ہیں۔ تھوڑا سا پانی ڈال کر پھر خشک کرنے پر سالن تیار ہوتا ہے۔ ان کو اگر بغیر گوشت میں پکایا جائے تو لذیذ ہوتے ہیں۔ برانگ گالو کو بعض دفعہ دودھ میں بھی پکاتے ہیں۔ مندرجہ بالا سب ناموں کے ساتھ اگر شخ کا لفظ لگایا جائے تو اس سبزی کی ترکاری کا نام ہو جاتا ہے۔ جیسے برانگ گالو شخ مندرجہ ذیل اجناس کو پانی میں ابال کر رکھ لیتے ہیں سرد ہونے کے بعد خروٹوں کے منز کے ساتھ کھاتے ہیں۔ (۱) لب ابو (حقیقہ) (۲) خشکوم (گاجر) (۳) شاٹمو (شلغم) (۴) سوراموڑ کوک کاٹم (۵) موڑاموڑ کوک کاٹم (۶) اڑوک پاچیک۔ وطنی پیٹھ کو گرم داکھ میں ڈھا سنا کر اوپر انگارے سے رکھ چھوڑتے ہیں۔ صبح کو پک کر تیار ہوگا۔ باہر رکھنے سے ٹھنڈا ہو کر کھانے کے لئے تیار ہوگا۔

### پلونڈی (زادراہ)

سفر کو جاتے ہوئے اکثر ایسی چیزوں کو ساتھ یا جاتا ہے جو بہت دنوں تک خراب نہ ہوں

اوردے جانا بھی آسان ہو۔ اس لئے مندرجہ ذیل ایسی خودک ہیں۔

۱۔ کلچر۔ کلچر بنانے کے لئے آٹے کا گودہ نکالا جاتا ہے۔ پھر آٹے کو گھی میں گوندھا جاتا ہے۔ پیرے کا تھوڑا سا حصہ لے کر مخروطی شکل کی ٹکیہ بنا کر اس کے پیلوں پر چاقو سے لکیریں ڈالتے ہیں۔ گاڑم سرے کو تین انگلیوں سے پکڑ کر اس کو نیچے دباتے ہیں۔ ایک چھوٹی ٹکیہ جس کے وسط میں نشیب ہو اور کنارے اٹپتے ہوں بن جاتی ہے۔ چاقو سے باقی ہونٹی لکیریں بھی کناروں پر نمایاں نظر آتی ہیں۔

۲۔ معمولی کلچر۔ اگر گھی کی جگہ گوندھے وقت پانی ملا یا جائے تو ادنیٰ قسم کا کلچر بنا ہے۔ ان کو گرم شدہ تھور میں لگا کر پکاتے ہیں۔ بہ نسبت نرا سخت ہوتے ہیں۔

۳۔ ششی شار۔ آٹے کا گودہ نکال کر اس کو گھی اور دودھ میں گوندھتے ہیں۔ پیڑا خوب سخت رکھتے ہیں۔ اور رنگ ملاتے ہیں۔ اس کا بہت چھوٹا ٹکڑا لے کر اس کو تھاج کے ڈپر رکھ کر تین انگلیوں سے اس کو دبا کر اپنی طرف کھینچتے ہیں جس سے چھوٹی کھجور غاشی شار بن جاتا ہے۔ اس پر تھاج کی لکیریں بھی پڑ جاتی ہیں ان کو گرم گھی میں خرائی ہیں میں ڈال کر پکاتے ہیں۔ آگ نرم رکھنے میں جس کی وجہ سے اس کا رنگ سفید رہ کر بھی پک جاتا ہے۔ چائے کے ساتھ بہت اچھے لگتے ہیں۔

۴۔ ششیریں ششی شار۔ اگر رنگ کا جگہ پیڑے میں پسلی ہوئی پسلی ملا لی جائے تو ششیریں ششی شار کہلاتے ہیں۔

۵۔ معمولی ششی شار۔ معمولی ششی شار آٹے کو خیرہ کسے کے اس میں تھوڑی سی ہلدی اور رنگ ملا کر بناتے ہیں۔ پوٹوں کے اوپر رکھ کر بنانے سے اس پر پوٹوں کے سوراخوں کے نشان رہ جاتے ہیں۔ ان کو گرم شدہ گھی میں پکاتے ہیں۔

رنگ سرخی مائل ہو جاتا ہے۔

۶۔ سمیوسہ۔ آٹے کو نرم ششی شار کے مطابق تیار کر کے اشک شاپک چھوٹی ساڑ کا بنا کر اس میں بھٹا ہوا قیمہ ڈال کر ادنیٰ کے دبیاں میں تھکریں پھر اس کی دونوں طرفوں کو دبیاں ٹکا کر ایک دوسرے سے ملائی۔ ٹکڑی شکل بن جائے گی پھر ٹکڑوں کے بیس (۵۵ mm) کو چاقو سے کاٹ لیں۔ اس کو گرم گھی میں تڑا جائے آگ نرم رکھنے سے سفید رنگ کا پکے گا۔

۷۔ خستہ سمیوسہ۔ اگر خستہ گوندھے ہوئے آٹے کا سموسہ بنانا ہو تو ترکیب وہی ہے۔ جو اوپر بیان کی گئی ہے۔ لیکن یہ چند ان اچھا نہیں ہوتا۔ سابقہ طریقہ سے بنا ہوا سموسہ اس کی نسبت نازک ہوتا ہے۔

۸۔ ٹکی ٹکینی۔ ٹکی اور ٹکینی بھی سفر میں ساتھ لے جاتے ہیں۔ ان کے بنانے کے طریقے پہلے بیان ہو چکے ہیں۔ وہ ان پر دیکھا جائے۔

### اشکار (شکار)

شکاروں پہلانے کا ایک اچھا مشق ہے ہر شکاری جانتا ہے کہ شکار گاہ میں دنیا کے دھندوں سے دور دل کٹنا خوش ہو جاتا ہے۔ بعض شکار گاہ انگریزوں کی تقلید میں فقط بڑے سنگ والا جانور مار کر شکاری حاصل کرنے کی خوشی پر اکتفا کرتے ہیں لیکن حیرانی اس کے ساتھ پلنگ کا مزہ بھی شامل کرتے ہیں۔ اور شکار کے گوشت کو وہیں کسی چشمے یا ندی کے کنارے پر بیٹھ کر پکاتے ہیں۔ اور خوشی خوشی کھاتے ہیں۔ یہ شکار کے کھانے کو دو بار کھانا ہے۔ ہر شخص اپنی پسند کا گوشت پکاتا ہے۔ اس کا ذکر بھی حال سے از دلچسپی نہ ہو گیا۔

اپھرا پاچھٹیک۔ گوشت کو تپلا کاٹ کر اس پر نمک چھڑک کر ان گاروں پر رکھا جاتا ہے۔ جن پر وہ پک جاتا ہے۔ اکثر اس کو بہت خشک نہیں کیا جاتا۔ بلکہ خون کا اثر باقی رہتا ہے۔ کہ کھایا جاتا ہے۔

۲۔ رائڈ ٹیڑو۔ کسی درخت کی سیدھی باریک شاخ کو سیخ بنا کر اس پر رائڈ ٹیڑو بندے ہیں گوشت ہر نقطہ نمک ڈال کر سیخ کو آگ کے سلسلے گھماتے رہنے سے رائڈ ٹیڑو تیار ہو جاتا ہے۔

۳۔ چکری باچھیک۔ چربی دار انتڑیوں جن کو چکری شنگور کہتے ہیں صاف کر کے ان کے بیچ میں گوشت کے ٹکڑے بھر کر سیخ پر لگا کر بھونتے ہیں۔ خوب لذیذ ہوتی ہے۔

۴۔ سنگ تاب۔ پتھر کی دو سلیٹوں کو آگ میں رکھ کر خوب گرم کرتے ہیں گرم کرنے کے بعد گوشت پر نمک لگا کر ایک سلیٹ اوپر اور ایک اس گوشت کے نیچے رکھتے ہیں اوپر والی سلیٹ پر معاری پتھر رکھتے ہیں۔ کچھ وقت کے بعد کیاب تیار ہو جاتا ہے جس کو سنگ تاب کہتے ہیں۔

۵۔ خویا نو شوربا۔ شکار کئے ہوئے جانور کے شلکم کو صاف کر کے اس کے بیچ میں گوشت کے ٹکڑے اور پانی ڈال کر دونوں سروں کو بانڈھ کر بند کر کے نرم آگ کے نیچے دباتے ہیں جس سے خوب شوربا ہوتا ہے۔

۶۔ شو ماش۔ اکثر دستور ہے کہ دل گردے اور جگر کو ٹٹوں یا سیخ پر پکا کر معدوں یا دستوں کے لئے تحفہ لاتے ہیں اس کو شو ماش کہتے ہیں اکثر سیخ پر لگا کر شملوں پر پکاتے ہیں۔ کہا جاتا ہے "اشیفون لسی۔ بروک نے نسق"

یعنی جگر شملہ ہر پکاتا ہے اور گردے اس کے ساتھ ہوتے ہیں۔ اگر شکار سے شہہ ہش نہ لایا جائے تو گلہ کیا جاتا ہے۔

### کھانوں کے ذریعہ علاج

زمانہ قدیم سے جہراں میں اکثر مریضوں کا علاج کھانوں سے کیا جاتا ہے۔ اس کو تفصیل دار دیکھنے کے لئے علاحدہ کتاب درکار ہے۔ خاص قسم کی غذا مریض کو کھلا کر اس کے اثر کو دیکھ کر مریض کی تشخیص کرنا معقول طریقہ ہے۔ اکثر اسماعیلی ہیرا اس فن میں ماہر ہوا کرتے تھے۔ علاج بھی مختلف کھانوں سے کیا جاتا تھا۔ اگر کسی نے اس فن کو تفصیل دار دیکھا تو دلچسپی سے خالی نہ ہوگا۔ بعض اقسام کے کھانے جو دعائی کے طور پر استعمال ہوتے ہیں۔ ان کا ذکر بجا سابقہ صفحوں پر ہوا ہے۔ لیکن جو بیچ گئے ہیں وہ یہاں سے درج کئے جاتے ہیں۔

۱۔ کاڑھی۔ اگر کسی کی طبیعت علیل ہو تو اس کے لئے کاڑھی تیار کی جاتی ہے۔ اگر اس میں کوئی جوتی وغیرہ ڈال کر کسی خاص مریض کے لئے بنانا ہو تو اکثر ڈاکاڑھی تیار کی جاتی ہے۔

۲۔ خلی خلیو۔ اگر جسم پر چھوٹے چھوٹے دانے نکل آئیں مثل خسرہ وغیرہ تو کاڑھی میں خلی خلی ملائی جاتی ہے۔ یہ گلے اور دہن کے دردوں میں بھی مفید ہوتا ہے۔

۳۔ شوخ شکو۔ ڈاہر یا کا علاج کرتے وقت کاڑھی میں شوخ شکو ملائی جاتی ہے۔ دالیشیری میں بھی مفید ہے۔

۴۔ **نصر خاڑی پھول**۔ طالب علموں کی زبان بخوبی چلانے کے لئے فرخاڑی کاڑی  
میں ڈالتے ہیں۔

۵۔ **کاویر درے کاڑی**۔ اگر کاویر کاڑی میں ڈال دیا جائے تو ڈائریا اور  
ڈائسٹری میں مفید ہے۔ دانتوں کے درد میں بھی مفید ہے۔

۶۔ **پاچی روآبادا**۔ ابادا کو اگر سیخ پر لگا کر آگ کے سامنے روٹ کر کے کھایا  
جائے تو ڈائسٹری کے لئے مفید ہے۔

۷۔ **بوٹرم شوپھنیک**۔ شوپھنیک کو اگر گھی میں تلی کر کھایا جائے۔ تو  
ڈائریا سٹیک ہو جاتا ہے۔

۸۔ **ڈرمو پھوٹہ خوشکہ**۔ اگر خوشکہ میں انار کے پھلکے پیس کر ڈالے جائیں  
تو ڈائسٹری اور ڈائریا دونوں میں مفید ہے۔

۹۔ **کھانسونع**۔ کھانسونع (موزنگ) کو خوب آبال کر اس میں کافی مقدار میں پیاز  
اور مرچ ملا کر گرم گرم زکام کا مریض پی لے اور خاف اوڑھ کر سو جائے تو خوب پسینہ  
آکر مریض شفا پاتا ہے۔

۱۰۔ **چیمبور کاڑی**۔ چیمبور یعنی خشک خوبانیوں کو آبال کر پیا جائے تو مذکورہ  
بالا اثر کرتا ہے۔ زکام اور کھانسی کے لئے نہایت مفید ہے۔

۱۱۔ **شوٹپ کاڑی**۔ اس کے پلانے کا ذکر شوٹپ کے عنوان میں گذر چکا  
ہے۔ یہ بھی زکام کی حالت میں مفید اور پسینہ لاتا ہے۔ تبص کشا بھی ہے۔

۱۲۔ **موترج کاڑی**۔ اگر ڈاڈا اور کاڑی میں موترج ڈال دیا جائے تو کمر کے  
درد کے لئے مفید ہے۔ اگر گانے میں موترج ہو تو نمبے گو کے لئے نہایت اعلیٰ درجے کا ہے۔

۱۳۔ **گی نے نی موترج کاڑی**۔ موترج یا گی نے نی موترج کاڑی میں ستار  
کرنے سے قوت باہ کے لئے مفید غذا تیار ہوتی ہے۔

۱۴۔ **پاچی روآلوکون**۔ انڈے کو آگ کے سامنے رکھ کر پکا کر کھانے سے دانت  
کا درد اچھا ہو جاتا ہے۔

۱۵۔ **پاچی پوکتہ مکھن**۔ مکھن میں اگر پابو اتھوم جس کو گٹ دار بھی کہتے ہیں ڈال کر  
کھانے سے پیٹ کا درد رفع ہو جاتا ہے۔

۱۶۔ **تازہ مسکہ**۔ تازہ مسکہ حسین کے بننے کا ذکر درہ کے بیان میں گذر چکا  
ہے فرخ قبض خصوصاً بچوں کے لئے بہت مفید قبض کشا ہے۔

۱۷۔ **برمو غوتیل**۔ اخروٹ کے منتر کا بغیر گرم کے تیل نکالا جائے تو بچوں کے قبض کشا ہے  
۱۸۔ **پرانو کا ہلوم پخت**۔ چند سال پرانی مرغی کے اندر ہر قسم کا مسالہ ڈال کر

دیگی کا ڈھکنا اچھی طرح بند کر کے پکانے سے مقوی طعام تیار ہوتا ہے۔ اس میں گھی بھی  
ڈالا جاتا ہے۔ اعصاب کی بیماری کے لئے مفید خیال کیا جاتا ہے۔

۱۹۔ **شوتوغ**۔ پھوشنگ کو پانی میں آبال کر اس میں قدرے مکھن بھی ڈال کر پیا  
جائے۔ زکام اور اعفا شکنی کے لئے مفید ہے۔

۲۰۔ **ماچھی مدور**۔ ماچھی مدور قافح سفر ہے۔ اس کا ذکر درہ کے بیان میں  
گذر چکا ہے۔

۲۱۔ **گزر گزر**۔ سناچی میں اگر گزر گزر پیس کر ڈال دیا جائے تو قوت باہ کے لئے  
مفید ہے۔

۲۲۔ **مامسرخ**۔ اگر سناچی میں مامسرخ ڈالا جائے تو درد دور کرنے کے لئے مفید ہے

### متفرق کھانے

یعنی کھانے جو گذشتہ صفحوں میں نہیں لکھے گئے ہیں۔ ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

۱۔ **شے نیکی**۔ سادہ ٹکی کے اوپر ولے حصہ کو چاقو سے کاٹ کر جدا کیا جائے ٹکی کے نرم حصہ کو پیچھے سے مار مار کر ریزہ ریزہ کیا جائے۔ اس پر مزاج کے مطابق نمک چھڑکیں شیریں گھی کو داغ کر کے اس ٹکی کے اوپر ڈالیں۔ خشک تیار ہو جائے گا یہ چیری کی طرح بنتا ہے۔

۲۔ **کیڑاڑ سمبھری**۔ کیڑاڑ کو گھی میں جوش دیتے ہیں۔ اس میں چپاتی کے ٹکڑے بھی ملا کر اُباتے ہیں۔ اس کو کیڑاڑ سمبھری کہتے ہیں۔ ڈنگرک قوم کی پسندیدہ خوراک ہے

۳۔ **مالیدہ**۔ اشکک شاپک کو ٹھنڈے سے مل کر باریک چورہ بنا لیتے ہیں۔ اس کو دودھ میں ڈال کر خوب اُباتے ہیں۔ اس میں مہینی یا نمک ملائے ہیں۔ گاڑھا ہو کر فرنی کی طرح بنتا ہے۔ اس کو مالیدہ کہتے ہیں۔

۴۔ **قلا کی بت**۔ چربی دار گوشت کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے بنا کر ونگ میں ڈالتے ہیں۔ چکری آنتیں بھی اس میں ڈال کر پکاتے ہیں۔ چربی پگھل جانے کے بعد اس میں پانی ڈال کر اُباتے ہیں۔ گوشت نرم ہونے کے بعد اُباتے ایلے خشک کرینے ہیں پھر اس میں آٹا ملا کر پکاتے ہیں۔ ہمہ وقت چھوچھلاتے رہتے ہیں۔ پھر چند بار تھوڑا تھوڑا پانی ملا کر اُباتے ہیں۔ آخر کار پانی کو خشک کر کے تیار کر لیتے ہیں۔ اس میں نل مزاج وغیرہ بھی اُباتے وقت ڈالتے ہیں۔ یہ اسماعیلی پیروں کا دل پسند طعام ہے۔ مذہبی رسوم کے موقعوں پر پکاتے ہیں۔

۵۔ **مشی**۔ نخود فروج ہیں۔ سویا میں وغیرہ میں سے کسی ایک کے دانوں کو باریک

پھر اس کا چھلکا یا تھوں سے مل کر جدا کر کے دانوں کو پسیا جائے اس کے نصف کے برابر اخروٹ کا مغز پیس کر شوراب تیار کریں۔ دونوں کو ملا کر قدر سے نلک اور ترشی ڈالیں۔ کافی مقدار میں تراشے ہوئے پیاز بھی ملائیں۔ اخروٹ کے مغز کا تیل اس پر ڈال کر تیار کریں۔ یہ چینیوں کا کھانا ہے۔ جس کو وہ مسی کہتے ہیں۔ شاید چینیوں کے دور اقتدار کی یادگار ہے۔

۶۔ **شخی پان**۔ کسی مویشی کے گڑے سے جگر، دل وغیرہ کو اُباتے ہیں۔ اس میں چیری بھی ڈالتے ہیں۔ پانی کو خشک کر کے اس میں مزاج۔ نمک اور ترشی ملائے ہیں۔ پھر کافی مقدار میں پیسے ہوئے اخروٹ کے مغز جس کو شوراب کہتے ہیں۔ ملائے ہیں یہ دمیٹر کے لوگوں کی پسندیدہ خوراک ہے۔

۷۔ **بلی باغ**۔ نخود، سویا میں، رسبورغ، کلاشان، رسبورغ انڈالو (یا قلمہ) جوار، گندم کو تھوڑے (مٹی) ان میں سے ہر ایک یا چند کو ملا کر پانی میں اُباتے ہیں۔ اس میں نمک بھی ڈال کر چار مغز کے ساتھ کھاتے ہیں۔ اکثر برہنہ گرتے وقت اس کو پکاتے ہیں۔ چھوٹے بچے پسند کرتے ہیں۔ اس کو بلی باغ کہتے ہیں۔

۸۔ **دھان**۔ جوار اور گندم کے دانوں کو فرانی میں میں ڈال کر ہلک پر گرم کرتے ہیں گرمی یکساں طور پر پہنچی چاہیے فرانی پان میں دیت بھی ڈالتے ہیں۔ حبیب دانوں سے سفیدی نکل آئے تو دھان تیار ہو جاتا ہے۔ ان کو جوار دھان اور گوم دھان کہتے ہیں۔ بچے بہت پسند کرتے ہیں۔

۹۔ **کوڑ دھان**۔ نخود اُبلنے کے بعد فرانی میں میں تھوڑا سا گھی میں ان کو بھون لیتے ہیں۔ اس کو کوڑ دھان کہتے ہیں۔ بسویوں میں اس کو کھانا پسند کرتے ہیں۔

۱۰۔ **سور موٹری**۔ گنہم کے سر سے دبا میں (ابھی سبز ہی ہوتے ہیں کہ ان کو گرم راکھ میں ڈالنے ہیں۔ تھوڑی دیر میں پک جاتے ہیں۔ ہاتھ سے ملنے پر دانے باہیوں سے ٹھنڈے ہو جاتے ہیں ان کو سور موٹری کہتے ہیں۔

۱۱۔ **جوار سی سورو پاچیک**۔ جوار کے سنے کو گرم راکھ میں پکاتے ہیں جو ابھی نرم ہی ہوتے ہیں۔ ان کو جوار سی سورو پاچیک کہتے ہیں۔

۱۲۔ **سنا پچی**۔ گھی کو گرم کر کے اس میں آٹا ملائے ہیں۔ پھر بقدر ضرورت پانی بھی دینگے میں ڈالتے ہیں۔ دو تین دن پانی ملا کر پانی خشک کرنے سے پک جاتی ہے۔ پکاتے وقت چھوچھلاتے رہنا چاہئے۔ تاکہ دیگ کے ساتھ آٹا نہ لگ جائے۔ اس میں ہلدی اور نمک بھی ملائے ہیں۔ لیکن ملوہ جیسا ہوتا ہے۔

۱۳۔ اس پر اگر ملائی ڈال کر کھائیں تو خوب موٹا سنا پچی کہا جاتا ہے اس کو کبھی کبھی پتھر گریخ کے اوپر رکھ بھی کھاتے ہیں۔ اس پر ماکھن لگے ملا کر ڈالتے ہیں۔

۱۴۔ **مُل**۔ دیگچے میں پانی ڈال کر اس میں آٹا ملائے ہیں۔ ملائے وقت خوب چھوچھلاتے ہیں تاکہ آٹا یکساں مل جائے۔ کئی دفعہ پانی ملا کر پکاتے ہیں تاکہ خام نہ رہے۔ آخر کار فیرونی کی طرح گاڑھا ہو کر تیار ہوتا ہے۔

۱۵۔ اس پر اگر شہد ڈال جائے تو ماٹھیہ مل کہلاتا ہے۔

۱۶۔ اگر اس پر ملائی ڈالی جائے تو خوب موٹا مل کہلاتا ہے۔ اگر چینی ڈالیں تو بھی اچھا ہے۔ غریب ملک فقہ نمک ڈالتے پر اکتفا کرتے ہیں۔